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Dienos Klausimai NAUJA “PIATILETK^
Kovo 21-mą paskelbta, kad keturių didžiųjų.valsty­

bių užsienių reikalų ministerių pavaduotojų konferen­
cija Paryžiuje po 14-kos sesijų dar nepriėjo prie jokio 
susitarimo. Konferencija prasidėjo kovo 5-tą ir jos už­
daviniu buvo paruošti darbotvarkę pačių ministerių kon­
ferencijai. Maskvos delegacija užsispyrusiai reikalauja, 
kad atskirai būtų svarstoma Vokietijos ginklavimo klau­
simas. Maskva kaltina vakariečius, būk šie sulaužę Pots­
damo sutartį leisdami vakarinei Vokietijai didint mili­
tarines jėgas. Vakarinių valstybių atstovai nusistatę, kad 
užsienių reikalų ministerial svarstytų visas problemas, 
kurios yra priežaštimis dabartinės įtemptos pasaulinės 
atmosferos ir trukdo taikos įgyvendinimą. Maskva yra 
didžiausia kaltininkė, kad tokia atmosfera egzistuoja. 
Tas parodo, kad demokratijų vyriausybės jau yra apsi­
sprendę nedaryti Stalinui numaldavimų, kurie vienai ar 
kitai tautai lemia pražūtį.

Jungtinių Tautų jėgoms pasiekus 38-ją paralelės li­
niją, skyrusią pietinę Korėjos respubliką nuo šiaurinės, 
diplomatų tarpe vėl diskusuojama, ką darys generolas 
MacArthur. U. S. valstybės sekretorius Acheson pareiš­
kimas, kad generolui MacArthur nereikia “naujo auto­
riteto” pereiti liniją, išblaško visas abejones. Daugiau 
abejonių yra kas link visos šiaurinės Korėjos išlaisvinimo 
ir suvienijimo.

* ♦ ♦

• Kovo 21-mą prezidentas Trumanas paskelbė, kad 
mūsų šalis per devynis mėnesius savo militarines jėgas 
padvigubino . Dabar mūsų šalies jėgos siekia arti 3 mi­
lijonų. Prezidento paskelbimas yra įspėjimu Sovietų 
Rusijai ir jos satelitams, kad jų agresingi žygiai sutiks 
U. S. ir kitų laisvų tautų pasipriešinimą, kaip kad atsiti­
ko Korėjoje.

Šiaurės Atlanto Pakto vyriausias komandierius gene­
rolas Eisenhower darbuojasi. Jo štabas Paryžiuje pa­
skelbė, kad pavaduotoju yra paskirtas pagarsėjęs britų 
maršalas Visęount Montgomery, o centrinės Europos vy-

United Nations (LAIC).—Iš 
tik ką gautos sovietinės spau­
dos, kuri čia spaudos kioske par­
duodama, aiškėja naujas Stalino 
penkmečio planas Lietuvai.

Pažymėtiną, kad Lietuvos SSR 
“Ministerių Taryba" labai ver­
giškai atsirekomenduoja šiais 
žodžiais (LAIC vertimas iš ru­
sų kalbos):

"Lietuvos SSR Ministerių 
Taryba ir Lietuvos KP/b Cen­
tro Komitetas atžymėjo, kad, bol­
ševikinės partijos, sovietinės vy­
riausybės ir Stalino asmeniškos 
pagelbos ir nesiliaujančio rū­
pestingumo dėka, respublikos 
partinės ir sovietinės organiza­
cijos atliko didelį darbą socia- 
listiškam Lietuvos SSR kaimiš­
kojo ūkio pertvarkyme.

"Šiuo metu, apie 90% Lietu­
vos SSR valstiečių ūkių apsi­
jungė į kolchozus. Kolchozai 
kasdien vis labiau organizaciji- 
niai stiprėja, sėkmingai vysto 
visuomeninį ūkį, aprūpina kol- 
choznikų materialinės ir kultū­
rinės lygmės pakilimą.

“Staliniško rūpesčio apie Lie­
tuvos SSR naujasis reiškinys yra 
SSR Sąjungos Ministerių Tary­
bos 1950 m. lapkričio 4-tos die­
nos nutarimas "Apie priemones 
tolimesniam Lietuvos SSR kai­
miškajam ūkiui vystyti" ...

Ilgame ūkaze, Maskvos pa- i 
stumdėliai atžymi: "Atitikdami 
SSR Sąjungos Ministerių Tary- : 
bos 1950 m. lapkričio 4 d. nuta­
rimą "Apie SSR Ministerių Ta- ' 
ryba ir Lietuvos KB/b Centro 
Komitetas nutarė”—padaryti ei- i 
lę reformų ir pakelti gamybos 1 
normas. Nutarimai daugiausiai ; 
"įpareigoja” Žemės Ūkio, So- 1 
chozų, Mėsos, Pieno ir Lengyo- 1 
sios Pramonės Ministerijas at- i 
likti nurodytus darbus. Patvir- 1 
tinamą, kad veikia “gigantai“ ' 
-’.‘Diikšta*” ir "Rokiškis”, ir nu- i

AI
naujus sovcho- 

i mechanizacijos, 
ir

POPIEŽIUS ŠAUKIA 
PRIE TAIKOS

Costello irjb vžddvaujamą sindikAtą. Kai toiri<— r_ 
litiniams bosams, ypač newjorkiečiams, irgi darosi karšta. 
Sako, ateis eilč ir kitiejns kriminalistų sindikatams ir jų 
vadams Chicagoje ir kitur.

aito ems po-
PAGALVOTI

Argentinos diktatoriaus Peron’o vyriausybė užgro­
bė “La Prensa” laikraštį, kurs griežtai kovojo prieš reži­
mą. Redaktoriai ir jų bendradarbiai areštuoti. Visų dik? 
tatorių metodai tie patys, spauda, kuri vergiškai netar­
nauja jų reikalams, sunaikinama.

VLIK’o ir Vykdomosios Tarybos pirmininkas prela­
tas Mykolas Krupavičius vėl sirguliuoja. Būtų didelis 
smūgis VLIK’ui ir Lietuvos laisvinimo akcijai, jei didis 
patriotas ir kovotojas dėl nesveikatos turėtų iš vadovy­
bės pasitraukti.

VASARIO ŠEŠIOLIKTOJI ALIASKOJE
PROF. DR. J. PAJAUJO INICIATYVA SURUOŠTA 

CIKLAS ĮDOMIŲ PASKAITŲ
kurs kalbėjo tema: ‘‘Sovietų po­
litikos pagrindiniai tikslai ir 
taktiniai vingiai". Susidomėji­
mas ta tema buvo didelis, tai 
ypač paaiškėjo per privačius pa­
sikalbėjimus. baigusis oficialiai 
bankieto daliai. Ladd aviobazės 
kariai turi ypatingo pagrindo in­
teresuotis Sovietais: viena, per 
praeitąjį karą bolševikų aukštie­
ji karininkai čia gyveno, nes 
Ladd buvo tas aerodromas, per 
kurį į Sovietus buvo siunčiami 
lėktuvai (jų pasiųsta netoli 8.- 
000) ir strateginės medžiagos; 
antra, šiuo metu Ladd yra pats 
priešakinis postas Amerikos kon­
tinento oro gynyboje nuo galimo 
Sovietų oro jėgų puolimo.

Fairbanks, Alaska (LAIC).— 
Antroje vasario pusėje lietuviai 
visame laisvame pasaulyje, kur 
tik jų bebūtų daugiau ar mažiau 
susibūrę, minėjo Nepriklausomy­
bės paskelbimo sukaktį. Aliasko­
je niekur nėra kiek didesnės lie­
tuvių grupės. Tačiau ir šiame 
tolimos šiaurė* krašte ta diena 
nepraėjo be atgarsio.

Aliaskos Universiteto "Round 
Table Talk" programoje, dr. J. 
Pajaujo iniciatyva, buvo suruoš­
ta ciklas radijo paskaitų temo­
mis "Kaip Sovietai šeimininkau­
ja pavergtoje Rytų Europoje" ir 
“Genocidas Pabaltijo kraštuose”. 
Paskaitos buvo transliuojamos 
per KFAR stotį, kuri girdima 
vidurio bei šiaurės Aliaskoje ir 
vakarinėje Kanadoje, o taip pat 
rekorduoįamos pertransliuoti per 
kitas pietinės Aliaskos stotis.

Kovo 3 d. Aliaskos Chamber 
of Commerce~turėjo savo meti­
nę konvenciją^ kuri biivo baigta 
bankietu Fairbanks Country 
Club. Buvo susirinkęs gražus 
būrys aktyviausių vyrų ii visos 
Aliaskos; svečių tarpe buvo Fair­
banks miesto majoras. legislatū- 
ros atstovai ir <mpė aukštųjų 
aviacijos karininkų ii Ladd ka- kai. 
rinio aerodromo su komanduo­
jančiu generolu Baker prieiaky.

Kaip svečias kalbėtojas buvo 
pakviestas Aliaskos Universite- Georgetown universiteto studen 
to profesorius dr. J. Pajaujis, tai.

tarta steigti 
žus. Nusta 
elektrifikaci ir "materialiai- 
techniško attūpinimo" reikala­
vimai. Ypatingai daug dėmesio 
kreipiama į 
mės suptip 
kolchozo 
vykdyti g bos planus ir savo 
prievoles vertybei”. Negana to, 

 

reikia "pakelti darbingumo 
drausmingunll, pasiekti, kad 

 

kiekvienas rbti pajėgus kol- 
choznikas veikliai dalyvautų vi­
suomeninėje kolchozinėje gamy­
boje."

VISA PIETINE KORĖJA 
JAU APVALYTA NUO 

"RAUDONŲJŲ
Vatikano Miestas. — Velykų 

dienąi kovo 25-tą iš Šv. Petro 
Bazilikos centrinės logijos Po­
piežius Pijus XII-sis prabilo į 
šimto tūkstančių minią susirin-

draus-1 kusią bazilikos aikštėje. Popie- 
“ ir "kiekvieno jįU8 ragino užbaigt nesantaiką ir 

ligą pirmoje eilėje į įgyvendint pasauly brolišką vie-
nybę ir meilę. Popiežiaus kalbą 
ir palaiminimą pasauliui radijo 
perdavė daugybei šalių.

Labai įtartinai skamba prieš­
paskutinis ukazo paragrafas: 

“g) 1951 m. plane numatyti, 
iš baigiančiųjų Lietuvos žemės 
ūkio akaden 
stybinį univi 
moję eilėje 
Respublikojt 
bininkųs, in 
nikus, inžiniį 
inžinierius n 
inžinierius ii 
rius."

Ukazas bį 
mu: ■

“Lietuvos $SR Ministerių Ta­
ryba ir Lietuvos KP/b Centro 
Komitetas ši 
sas partinei 
moliškas ori 
nikus ir kol 
ir MTS dari 
(sielskovo cl

ATRADO NAUJĄ ATO 
MINES BOMBOS 

FORMULĄ

GENEROLAS MACARTHUR PAREIŠKĖ, KAD 
JEI BUS REIKALAS ALMANTAI KAUSIS 

IR ŠIAURINĖJ KORĖJOJ

iją ir Kauno val- 
rsitetą, palikti pir- 
larbui Lietuvos SS 
inžinierius staty- 

inierius hidrotech- 
rius geodezininkus, 
echanikus, elektros 
energijos inžinie-

giamas atsišauki- 
r *

nkia (prizyvajet) vi- 
sovietines, komso- 

ganizacijas, kolchoz- 
tthoznikes, sovehozų 
huotojus, žemės ūkio 
hoziaistva) speci ’s- 

tus ir visą kaimiškąją inteligen­
tiją visas sa>o jėgas ir energiją 
nukreipti partijos ir vyriausy­
bės nustatytiems uždaviniams 
įvykdyti, $ 
kolchozų s 
lą . . . dar j 
sų socialia

Buenos Aires, Argentina. 
Kovo 24-tą Argentinos vyriau­
sybė * paskelbė, kad šios šalies 
mokslininkai surado naują for- 
mulą atominei bombai gaminti.

Esą, uranijus, kurs ikšiol buvo 
laikomas svarbiausia medžiaga, 
nėra būtinas bombos produkavi­
mui. Paslaptį būk atidengęs aus­
trų kilmės mokslininkas dr. Ro­
nald Richter. ! i *

Amerikiečiams ir kitu^alių 
mokslininkams pareiškus'febe j°* 
nių. Argentinos diktatdfiug Juan 
D. Peron piktai, pasakęs, kad 
jam nesvarbu; ką; mano ir 
sako apie argentjaĮe^ių išrastą 
formulą. Argentimečiai esą da­
bar gali produkuoti atominę 
bombą be kitų šalių pagelbos.

Daug kam iš D. Britanijos lie­
tuvių pakilus emigruoti svetur, 
ypač į JAV ir Kanadą. “Brita­
nijos Lietuvis" ta proga įspėja, 
kad dėlto reiktų gerai pagalvo­
ti, nes “labai retame krašte už 
jūrų ar žemyne rasime tokią to­
bulą socialinio draudimo siste­
mą, kaip Anglijoj. Šimtas ar ki­
tas mūsų emigrantų Amerikoje 
yra lašas jūroje, o čia, Europoje, 
nuo mūsų svorio daug priklau­
sys visa mūsų veikla. Mes ne­
privalome taip pat išsibarstyti po 
visus pasaulio užkampius ir už­
miršti pažadą, kurį išsivežėme iš 
Tėvynės pasitraukdami. Lietu­
viai, tarnavę lenkų kariuomenėj, 
įtraukti į Polish Resettlement 
Corps sąrašus ir įsiregistravę 
JAV ambasadoj prieš 1950. VI. 
16, gali emigruoti be eilės, kiti 
—naudojasi bendra lietuvių kvo­
ta. Atvykusieji pagal savano­
rių darbo schemą ir neišgyvenę 
D. Britanijoj 3 metų gali va­
žiuoti be kvotos, pagal DP įsta­
tymą. Užsiregistravusieji 1948 
m. vykti pagal lietuvių kvotą, ga­
li būti pašaukti po kelių mėne­
sių. Elta

Lancaster. Pa. — Kovo 22-rą 
Willow Street Pike kryžkelėj 
Pennsylvania geležinkelio pre­
kinis traukinis suvažinėjo au­
tomobilį. Žuvo Mark S. Siegrist, 
jo žmona ir keturių metų sūnus 
David. Kitas sūnus Carl Ro­
bert. 2 metų, sunkiai sužeistas.

Brantford, Ont. — Kovo 22-rą 
dėl gaisro įvykusio Six Nations 
Indian rezervacijoj žuvo 7 vai-

Mt. Pleasant, Pa.—Kovo 22-n 
lėktuvo nelaimėj žuvo ketur

LIETUVIAI ATGAUNA
SAVO LAIVYNĄ

įjanizaciniai - ūkišką 
Itiprinimą, į reika- 
biau sustiprinti mū- 
nės Tėvynės galy- 
talino partijai vado- 
;om o laimėji-

OKUPANTAI NEDUO 
DA TREMTINIAMS 

RAMYBĖS

Tokijo.—Kovo 24-tą Jungtinių Tautų komandierius 
generolas MacArthur pareiškė, kad išvengimui tolimesnių. 
kautynių ir kraujo praliejimo jis pasirengęs konferuoti 
su raudonaisiais. Vienok raudoniesiems atsisakius tartis 
ir pasiduoti, Jungtinių Tautų jėgos eis pirmyn ir muš 
priešą.

Dar prieš gen. MacArthur pareiškimą stiprios U. S. 
parašutininkų jėgos nusileido už priešo linijų Į šiaurę 
nuo Seoul. Šios atakos tikslas buvo atkirst besitraukian­
tiems raudoniesiems kelius ir greičiau juos sunaikinti.

Nesulaukęs atsakymo j taikos pasiūlymą, kovo 25-tą 
generolas MacArthur davė įsakymą T. T. įėgome eiti per 
38 paralelės liniją skiriančią Pietinę Korėją nuo šiaurinės. 
Kai kurie alijantų daliniai jau buvo pasiekę minėtą li­
niją.

Kiniečiai prie 38-sios paralelės linijos turi daug ka­
reivių, vienok jiems trūksta ginklų, amunicijos ir kitų 
reikmenų. Alijantų lėktuvai gerokai suparaližavo priešo 
susisiekimo linijas, kas sutrukdo reikmenų pristatymą. 
Dėlto kiniečiai strateginiais sumetimais traukiasi atgal.

Nežiūrint (paskutinių dienų lietingo oro, alijantų lėk­
tuvai neduoda priešui poilsio, ypatingai progų prisigaben- 
ti reikmenų.

Paskiausi pranešimai parodo, kad visa pietinė Korėja 
apvalyta nuo raudonųjų jėgų.

’f'AtARlAGERAI I VLK’O ff

Nors niekas nenori grįžti į So­
vietų okupuotus kraštus, tačiau 

intai vis tiek nesi

POPIEŽIUI
Ryšium su popiežiaus Pijaus 

XII 75 metų sukaktimi, VLIK’o 
pirmininkas M. Krupavičius pa­
siuntė per monsignorą Montini 
į Vatikaną sveikinimą, prašyda­
mas perduoti Jo Šventenybei 
esančių visame pašalyje laisvųjų 
ir už geležinės uždangos paverg­
tųjų lietuviu vardu nuoširdžiau­
sius linkėjimus. Kovo 7 d. gauta 
iš Vatikano telegrama, kuria už 
pareikštuosius linkėjimus reiš­
kiama padėka ir Jo Šventenybės 
teikiamas popiežiaus palaimini­
mas.

Žiniomis, gautomis iš sluoks­
nių, kurie rūpinasi atgauti Vo­
kietijoje ir kitur esančius lietu­
viškus laivus, yra tikra, kad bent 
dalis tų laivų jau bus atgauta 
ir perduota vėl į lietuvių rankas. 
Lietuvių tautinis laivynas, per 
karą ir dvi okupacijas išsklaidy­
tas, tokiu būdu vėl atsikuria 
tremtyje, nors ir siauresniu mas­
tu. Tremtyje yra lietuviškų lai­
vų bendrovių ir savininkų ir kai 
kurie dalininkai arba įgalioti­
niai. kurie teisiškai gal būti įga­
linti perimti tuos laivus. Laivas

FRANKO PASIRAŠYS 
MILITARINĮ PAKTĄ 

SU U. s.
Madridas, kovo 25.—Ispanijos 

diktatorius generalisimus Fran­
co pareiškęs, kad jis pasirengęs 
pasirayšti militarinį paktą su U. 
S., kurs būsiąs šiaurinio Atlanto 
pakto tęsinys. Sako, Franco šią 
sugestiją padaręs U. S. ambasa­
doriui Madride Stanton Griffis. 
Jis pageidauja, kad prie šio pak­
to prisidėtu ir Portugalija. Pak­
to įgyvendinimui reikalinga U. 
S. ginklų pągelba, kuri pagrei­
tintų ispatių ginkluotų jėgų su- 
modernizavimą.

AMERIKONIŠKŲJŲ VAL­
STYBIŲ KONFERENCIJA

Washingtonas. — Kovo 2fl-tą 
prezidentas Truman atidarė In­
ter-American konferenciją, kuri 
tęsis dvi savaites. Dalyvauja 21 
valstybės atstovai. Darbotvarkėj 
yra militariniai. ekonominiai, di­
desnio vieningumo ir sustiprin­
tos kovos su komunizmu reika­
lai.

ALBERTO PAZ PABĖGO 
I URUGUAY

Buenos Aires. Argentina.—Ko­
vo 25-tą paskelbta, kad Peron o 
vyriausybės sukonfiskuoto lai­
kraščio “La Prensa" redaktorius 
ir leidėjas Albero Gainza Paz 
paspruko į Uruguay ir įsikūrė 
motinos ūkyje. Perono autori­
tetai norėjo Paz’ą suimti ir pa­
talpinti kalėjimam

ten visi laukią tremtinių.
ir vėl kai kur tremtiniams siun­
tinėjami rusų kalba atsišaukimai, 
tūriais kreipiamasi į Sovietų pi- 
iečius, kad grįžtų namo. Šį kar­

tą atsišaukimas paįvairintas iš 
pernykščio birželio mėn. 23 d. 
‘‘Muenchener Merkur" praneši­
mo, kad Muencheno Arbeitsamte 
i Talkirchenerstrasse) buvo įre­
gistruoti 39,000 Muencheno gy­
ventojai, kurie neturėjo darbo. 
Panašiai, girdi, esą ne tik Muen- 
chene, bet taip pat Anglijoj, Ka­
nadoj. JAV etc. Tiktai Sovietų 
Sąjungoj visiems užtenką ir dar- 
jo ir duonos . . . Kad ir kaip bu­
vusieji Sovietų piliečiai ar pa­
bėgusieji iš jų okupuotų kraštų 
žmonės kratosi tuo sovietiniu 
"rojumi", tačiau Berlyne-Karl- 
shorste tebeveikianti Sovietų re- 
patrijacinė misija vis tiek jų ne­
palieka ramybėje . . .

LATVIAI APIE MUS
New York (LAI.C)-—Vienin- 

tėlis Amerikoje latvių laikraš­
tis "Laiks", leidžiamas du kar­
tu savaitėje, gražiai atžymėjo 
Lietuvos Nepriklausomybės Pa­
skelbimo Sukaktį.

Vasario 14-tos laidoje, pa­
skelbtas editorialas "Kopigi lik- 
teni" (Bendras likimas) ir ilgas 
straipsnis, "Milijons aktiva eina 
par Lietuvas neatkaribu" (Mi­
lijonas veiklioje kovoje už Lie­
tuvos nepriklausomybę), kame 
vykusiai, pagal pasikalbėjimo su 
LAIC davinius, apibudinta Ame­
rikos lietuvių istorija, jų susi­
telkimas, įvairios pastangos.

Vasario 17-tos laidoje, praneš­
ta apie “Amerikos Balso" lie­
tuviškos tarnybos pradžią, įdė­
ta viena Lietuvos partizanų nuo­
trauka (iš Lithuanian Bulletin), 
paskelbtas dar vienas vedamasis, 
"Minėjumi un realitates" (Spė­
liojimai ir tikrovė), ir praneši­
mas apie Latvių-Lietuvių Vieny­
bės veiklą.

Latvių kom. “Ciną" Nr. 25 
skelbia, kad žinomasis Vakarų 
dergėįas sovietų rašytojas Ilija 
Erenburgas 60 m. amžiaus proga 
buvo apdovanotas Darbo Vėlia­
vos ordinu.

Konsulo A. Polišaičio pastan­
gomis. Sao Paulyje jau nuo 1940 
m. leidžiamas informacinis biule­
tenis. pradžioj lietuvių, o dabar 
portugalų kalba. ^4V|H<aP

. E>NĄ Ų. S. UŽSIENIŲ 
EIKALŲ VICEMIN1STER10 
EDWARD BARRETT KALBA

PASAKYTA VASARIO 16, 1951, ATIDARANT 
AMERIKOS BALSO TRANSLIACIJĄ 

LIETUVIŲ
"Aš jaučiuosi turįs nepapras­

to malonumo dalyvauti Ameri­
kos Balso transliacijų, lietuvių 
kalboje, atidarymo programoje, 
ypatingai šiandien. Vasario še­
šioliktą Dieną, kada lietuviai ir 
jų skaitlingi draugai visame pa­
saulyje, švenčia Lietuvos Nepri­
klausomybės Dieną.

"Jungtinių Amerikos Valsty­
bių visuomenė ir Vyriausybė, šių 
transliacijų keliu, stengsis per­
duoti Jums tą gyvą dėmesį ir 
susirūpinimą, kuriuos jos turi 
dėl lietuvių tautos gerovės. Su­
sirūpinimas, kuris čia jaučiamas 
dėl lietuvių tautos padėties, nė­
ra naujas. Stipriausiai jis buvo 
išreikštas Jungtinių Amerikos 
Valstybių pareiškime, išleistame 
tūkstantis devyni šimtai, ketu­
riasdešimtaisiais metais, liepos 
dvidešimt trečią dieną. Tą die­
ną Jungtinių Amerikos Valsty­
bių Vyriausybė padarė sekantį 
pareiškimą:

“ Sukti būdai, kuriais vie- , 
nas stambesniųjų kaimynų te­
besiekia sąmoningai sulikvi- 
duoti trijų mažų Baltijos Res­
publikų—Estijos, Latvijos ir 
Lietuvos—politinę nepriklau­
somybę ir teritorialinę nelie­
čiamybę — šiomis dienomis 
greitai savo raidoje pakrypo 
prie neišvengiamo galo.

“ ‘Nuo dienos, kai šių val­
stybių žmonės atgavo savo ne­
priklausomybę ir pas save įve­
dė demokratinę,valdymosi for-, 
mą, Jungtinių Valstybių vi­
suomenė sekė įų stebėtiną pa­
žangą savyvaldoje su giliu ir 
užjaučiančiu atydumu.

“ ‘čionykščio* valdžios nu­
sistatymas yra visiems žino­
mas. Jungtinių Amerikos Val­
stybių žmonės yra nusistatę 
prieš grobimą, ir tai nepaisant 
ar tas grobimas būtų vykdomas 
tiesioginiai jėga ar jąja tik 
grąsinant.

“ ‘Jie taip pat smerkia bet 
kokį kišimąsi į kitos suvere- 
nės valstybės vidujinius rei­
kalus, ir tai nepaisant kiek vie­
na gali būti galinga, o kita

1 silpna. _____

KALBA
“ ‘Šie dėsniai yra tuo kerti­

niu akmeniu, ant kurio laiko­
si visas dvidešimt vienos, su­
vereniu Naujojo Pasaulio val­
stybių santykiavimas.

“ ‘Amerikos Jungtinės Val­
stybės ir toliau yra pasiryžu- 
sios šio dėsnio laikytis, nes 
Amerikos žmonių įsitikinimų, 
vieną kartą nuo pagrindinio. 
Šiuos principus tvarkančio ir 
valstybių savitarpio santykius 
normuojančio dėsnio nukry­
pus—racionalumo, teisingumo 
ir įstatymo esmė—tariant šių 
dienų civilizacijos pats pa­
grindas—negalės būti išsaugo­
ta.’ —
"Toks buvo Jungtinių Ame­

rikos Valstybių pareiškimas, ku­
rį ji padarė tūkstantis devyni 
šimtai keturiasdešimtaisiais me­
tais, liepos dvidešimt trečią die­
ną. •

“Kad Jungtinės ’Amerikos 
Valstybės laikosi šio pagrindi­
nio, tuo laiku pareikšto nusista­
tymo. įrodymu yra ta aplinkybė, 
kad š’i Vyriausybė nepripažino 
Lietuvos įjungimo į Sovietų Są­
jungą ir kad ji iki šiol tebepri- 
pažįsta diplomatinius ir konsu- 
liarinius Lietuvos atstovus Jung­
tinėse Amerikos Valstybėse.

"Amerikos Balso transliacijos 
lietuvių kalba perduos Lietu­
vos visuomenei tikrą ir bešališ­
ką vaizdą tikslų, siekių ir su­
metimų. kuriais Amerikos Jung­
tinės Valstybės vadovauiasi tarp­
tautiniuose santykiuose.

"Mūsų tikslas yra: taika, lais­
vė ir teisingumas visiems.

Radio programos taip pat 
stengsis duoti Lietuvos žmo­
nėms tikslų ir aiškų dabartinio 
Amerikos gyvenimo vaizdą ir 
Amerikos Žmonių pastangas ska­
tinti ir padėti susikurti aukš­
tesnį gyvenimo lygi visiems 
tiems, kurie myli ir brangina sa­
vo laisvę ir nepriklausomybę.

"šių minčių vedamas, aš per­
duodu Lietuvos žmonėms savo 
ir taip pat Amerikos Jungti­
nių Valstybių visuomenės bei 
Vyriausybės sveikinimus."

e t
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Jungtinių Amerikos Valstybių vyriausybė ir visuo­
menė vėl susijaudino, kai Maskva griežtai atsisakė grą­
žinti karo metu paskolintus 670 amerikiečių laivu, arba 
sumokėti už juos reikalaujamus $800,000,000. Maskva 
iš savo pusės pasiūlė sumokėt tik $240,000,000.

Antrojo pasaulinio karo laiku U. S. suteikė Sovietų 
Rusijai įvairių reikmenų (lend-lease saskaiton) $10,800,- 
000,000. * .

Kai sovietinei Rusijai grėsė navojus iš nacių pusės, 
tai visos “kapitalistinės” šalys-tada buvo geros ir reika­
lingos, o ypatingai Jungtinės Amerikos Valstybės. Be 
mūsų šalies pagelbos komunistinė Rusija būtų neatsilai­
kius ir Stalino sostas būtų nudardėjęs bedugnėn. Šian­
dien už tą milžinišką pagelbą Stalinas atsimoka špygo­
mis. Kremliui šiandien reikalingi pinigai varyti įžūlią 
propagandą, organizuoti penktąsias kolonas, kad jų pa­
gelba pavergti vieną šalį po kitos. Apie atmokėjimą; sko­
lų Stalinas nenori nei girdėti.

Grąžinimas paskolintų 670 laivų yra didelis dalykas, 
vienok jis toli gražu neatstoja kitų aukų. Kaip šiandien 
jaučiasi šimtai tūkstančių sužalotų—netekusių sveikatos 
amerikiečių kareivių kovojusių, kad išgelbėt pasaulį nuo. 
agresorių? Kaip jaučiasi tie amerikiečiai, kurių sūnūs pa­
aukojo- savo didžiausią turtą, būtent, gyvastį kovojant už 
savo šaljeg ir kj^ų tautų laisvę? Kaip jau^yi toidjįe^,

MATAS ZUJUS
Šių metų balandžio 1-mą die­

ną sueina lygiai 25-ki metai, kai 
Matas Zujus redaguoja Lietu­
vių R. K. Susivienijimo organą 
savaitraštį "Garsą".

Jubiliejatas gimė 1892 metais, 
rugpjūčio 14 d., Čiudiškių kai­
me, Klebiškio valsčiuj, Marijam­
polės apskrity.

Mokėsi Prienuose, Seinuose, 
Kaune ir Valparaiso, Indiana.

1913 metų rudenį atvyko Ame­
rikon., Gavęs giminių paramos 
netrukus pateko į Valparaiso, 
Ind. Mokėsi, kol ištekliai išsi­
baigė.

1914 metų kovo pradžioj at­
vyko Chicagon. Kovo 10-tą ta­
po “Draugo" redakcijos nariu. 
Vyriausias redaktorius buvo kun. 
Fabijonas Kemėšis (prieš antrą­
jį pasaulinį karą buvęs Dotnu­
vos Žemės Ūkio Akademijos pro­
fesorius, dabartinis jo likimas 
nežinomas). “Draugas" tada bu­
vo savaitraštis. Matas čia dirbo 
pusantrų metų. Čia dirbdamas 
įsitraukė ir j visuomeninį dar­
bą, iš kurio lig šiol nepasitrau­
kė. Pradžioj daugiausia darba­
vosi L. Vyčių organizacijoj.

1915 m. rudenį vėl išvyko Val- 
paraisan, kur išbuvo 9 mėnesius. 
Pritrūkus pinigų, gavo vietą 
dittftrMČfo* ^ątsdikof’ redakci- 
JptrBuvoąntruoju redaktorium.

įvairius susirašinėjimus sunaiki­
no.

“Šaltiniui** ir "Vilčiai" kores­
pondencijas pradėjo rašinėti 
1911 metais.

1927 metų rugsėjo 8-tą vedė 
Kazimierą Tamošiūnaitę, kilusią 
iš Pušaloto parapijos, Biržų aps­
krities. Z u jai turi sūnus Matą ir 
Kazį ir dukterį Oną. Vyresny­
sis sūnus Matas penkti metai 
tarnauja Dėdės Šamo kariuome­
nėje.

Matąs kelis metus yra buvęs 
ALR Katalikų Federacijos cen­
tro valdybos nariu. 1950 m. rug­
sėjo ir spalių 1 d. d. Pittsburgh, 
Pa., pirmininkavo Federacijos 
sušauktam visuotinam Amerikos 
Lietuvių Katalikų Kongresui.

Nuo 1945 metų pavasario yra 
Bendrojo Amerikos Lietuvių 
Šalpos Fondo direktorium, treti 
metai eina šios organizacijos 
kontrolės komisijos nario parei­
gas. Pirmininkavo BALF 3-jam 
seimui įvykusiam 1948 m. spa­
lių 15-16 d. d. Chicagoje.

Sekretoriavo dumetiniuose L. 
R. K. S. A. seimuose 1928, 1930, 
1932, 1934, 1936, 1938, 1940, 1944, 

H. M.

1926 m. balandžio 1 d. užėmė 
L. R. Katalikų Susivienijimo 
Amerikoje oficialaus organo 
“Garso“ redaktoriaus vietą, ku­
rioj darbuojas po šiai dienai.

Tautinėj veikloj Matas pradė­
jo dalyvauti būdamas mokykloj. 
Besimokinant Seinuose, Matas 
buvo slaptos lietuvių moksleivių 
kuopos raštininku. Jo vardu ei­
davo susirašinėjimai su kitomis 
slaptomis studentų, moksleivių 
ir jaunuomenės draugijomis, 
taip pat literatūra. Dėl tos lite­
ratūros, kuri eidavo dideliais 
“pundais”, tekdavo aiškintis mo­
kyklos vadovybei, kuri tą vis­
ką laikydavo “revoliuciniu” vei­
kimu. Rusų autoritetams Suval­
kijoj susekus slaptų jaunuome­
nės organizacijų veikimą, prasi­
dėjo kratos ir areštai. Matui ir­
gi buvo pavojaus su “vilko bi­
lietu" išlėkti iš mokyklos. At-, 
sargos dėlei, kuopos užrašus ir 1948 ir 1950 metais.

AMERIKOS LIETUVIAI LAUKIA 
IŠSILAISVINIMO DIENOS

U. S. KONGRESMANO DANIEL J. FLOOD KALBA 
PASAKYTA LIETUVOS ŽMONĖMS PER “AMERIKOS 

BALSO” PROGRAMA VASARIO 16, 1951
“Mano pavardė—Daniel Flood. Į tuviškai ir kasmet, kaip ir šian- 

Aš atstovauju Pennsylvanijos dien, su dainomis ir atitinka- 
valstybės, kietosios anglies ka-’momis pramogomis mini Vasa- 
syklų apylinkę Amerikos Kon-Įrio šešioliktąją Dieną, Lietuvos 
grėsė. Mano rinkėjai gyvena Nepriklausomybės Paskelbimo 
Luzernės apskrityje, kurio svar-'sukaktį.
biausias miestas yrą Wilkes-1 Kaip šių piliečių atstovui, man 
Barre. Tų žmonių skaičiuje, ku- yra ypatingai malonu, pirmosios 
rie mane išrinko jiems atatovau- 1 Amerikos Balso transliacijos į 
ti, yra daugiau negu trisdešimt Lietuvą proga, siųsti savo asme- 
tūkstančių lietuvių kilmės gy-jninius, o taip pat perduoti ma- 
ventojų. Jų dauguma yra tre-1 no atstovaujamųjų geriausius lin- 
Čiosios kartos lietuviai, tąi yra kėjimus Lietuvos žmonėms.
—jų seneliai jau buvo imigran-I “Mano atstovaujamieji Ameri- 
tai šioje šalyje. Atvykę jie čia kos lietuviai jaučia didelį pasi- 
rado progas ir 
rias Amerika --—.--------- -----— - - ---------7 —------------r..
tiems, kurie myli ląisyę ir ku-,pažinti Sovietų pasikėsinimus į 
rie yra pasiryžę dirbti ir kurti, Baltijos kraštus ir kad mes te-

~ bepripažįstame Lietuvos Minis-
terį Washingtone, kaip Lietu-

gąlimybies, ku-1 tenkinimą tuo, kad Jungtinės 
teikia visiems 'Amerikos Valstybės atsisakė pri-

savo gyvenimą Iii SaYO- vaikų 
mil ? J l r "

** dŽ‘^vibi
rei:

yių Tauto* atstovą'Jungtinėm* 
Amąrikos Valstybėm*.

INSTRUKCIJA
PASTOVAUS MOKESČIO LIETUVOS 

LAISVINIMO REIKALAMS SISTEMAI 
ĮGYVENDINTI IR VYKDYTI

9) Kur ir tokių organizacijų 
nėra, pavieniai lietuviai atskirai 
ar per savo įgaliotus atstovus 
turėtų susirišti su artimiausiu 
ALT skyrium ir susitarti, kaip 
mokesčiai bus mokami.

Lietuvos 
rinkimas 
ALT va- 
tik dalis 
telkiamų

priklausomų valstybių 1‘H
Stalinas ir ja gengė už suteiktą pageltą ir didelį nuo­

širdumą atsimokėjo komunistišku būdu—šioje šalyje pri­
veisė savo agentų, kurie vogė ir tebevagia valstybines, 
ypatingai karines paslaptis ir perduoda Maskvai, kad ji 
žinotų viską, kas šioje šalyje dedasi.

Deje, Maskva atsidėkodama už demokratijų suteiktą 
pagelbą turi paruošus planus ir laipsniškai vykdo, kad 
dar daugiau tautų pavergti ir primesti joms sovietinę 
tvarką. Nėra abejonės, kad Kremlius dar šį pavasari 
pradėtų vykdint savo planą—okupuoti visą Europą, jei 
nebijotų amerikiečių atomįnių bombų.

Deje, pasidėkojant savo agentų veiklai, kurie išvogė 
atomines paslaptis, Sovietų Rusija irgi turi pasigaminusi 
atominių bombų. Vienok savo agentų pagelba Stalinas 
ir jo gengė taipgi žino, kiek šiuo atžvilgiu U. S. stovi 
aukščiau. Paskutiniai ištobulintos atominės bombos iš­
mėginimai Stalinui ir jo gengei tikrai įvarė nemažai bai­
mės. Kremliaus vampyrai nekartą, ne dešimt, bet šimtą 
kartų turės pagalvoti pirma, negu padarys žygius galin­
čius išprovokuoti tikrąjį karą.

Kad ir pavėluotai, amerikiečiai ir visi laisvę mylin­
tys žmonės pradėjo pažinti tikrąjį sovietinės Rusijos cha­
rakterį.

Kovojant su naujais agresijos žygiais, ar ne laikas būtų 
pagalvoti ir griežtai pareikalauti, kad Sovietinė Rusija su­
grąžintų laisvę ir nepriklausomybę visoms tautoms, ku­
rias karo laiku ir po karo brutalia jėga pavergė ir prime­
tė šlykščią sovietinę tvarką.

KOVA UŽ LIETUVOS LAISVĘ 
REIKALINGA NUOLATINĖS 

PARAMOS
ALT ATSIŠAUKIMAS

Tautiečiai ir Tautietės!

1950 m. lapkričio mėn. 17-18 
d. d. New Yorke įvykę* metini* 
ALT Buvąžiavima* pravedė ALT 
Vykdomajam Komitetui įgyven­
dinti pastovaus mokesčio Lietu­
vos laisvinimo reikalams sistemą, 
kurio* tikrii* yra patikrinti Lie­
tuvos išlaisvinimui dirbantiem* 

( veiksnisma galimai pastovesne*
* pajamas, iki šiol priklausiusia*
* nuo daugiau ar mažiau įvairuo- 
' jančių vajų rezultatų. Pagal šią

sistemą Amerikoje gyveną lietu* 
; viai, kuriems rūpi Lietuvos liki-
* mat, kviečiami savanoriškai ap*i-
‘ dėtf nuolatiniu, reguliariu mo-
* kesčių.

Suvažiavimo nutarimą išlaukė 
būtinas reikalas sustiprinti Lie-

tuvos laisvinipąp ą^ųiją ir emi­
gracijos pasėkoje susidariusios 
sąlygos, kurio* Vertė ieškoti pa- 
pildomųjin*^*iniu feltinių Lie­
tuvos laisvinimo darbam*.

Pastovaus mokesčio sistemą 
įgyvendinti visose Amerikos lie­
tuvių gyvenamose vietovėse 
ALT Vykdomasis Komitetas 
pavedė ALT skyriams ir koope­
ruojančioms organizacijom*. Tuo 
reikalu jisai paruošė ir išsiun­
tinėjo reikalingas instrukcijas, 
formularus ir kitą medžiagą.

i su gaunami laiškai su paai- 
ėiimais teikti pastovias au­
kas Lietuvos išlaisvinimui. Bet 

ko! kas tai tik paskiri tėvynės 
reikalams Jautrių tautiečių bal­
sai. Svarbu, kad pastovaus mo­
kesčio idlja galimai greičiau

VąhtaMlu, turėjo apleist. Vėl 
atsidūrė Valfarriae. Klausant 
įvairių pamokh intensyviai raši­
nėjo “Katalikui”, kurio leidėjai 
mokėjo honorarą ir iš to galėjo 
pragyventi. Kitiems laikraš­
čiams, kaip "Draugui", “Moks­
leiviui” irgi šį tą parašydavo. 
Šiuo mokslo laikotarpiu parašė 
stambesnį rašinį apie “Lietuvių 
Dainas", kurį vėliau išspausdi­
no “Vyty”.

1916 metų rudenį Vyčių or­
ganizacijos centras pakvietė už­
imt “Vyties" redaktoriaus ir ad­
ministratoriaus vietą. “Vytį” ve­
dė iš eilės keturis metus. Jam 
redaguojant iš 8 puslapių mažo 
formato “Vytis” padidintas iki 
32 puslapių stambaus formato. 
Jo pastangomis "Vytis” tapo 
rimtas dvisavaitinis žurnalas. 
Dirbant Vyčių organizacijos ge­
rovei, kiek leido laikas ir apy- 
stovos, dalyvavo bendrai Ameri­
kos lietuvių katalikų veikime.

1920 m. rugsėjo mėnesį išvy­
ko Lietuvon. Puolant lenkams, 
įstojo Lietuvos armijon—Karo 
Mokyklon'4-jon laidon. Išbuvo 
iki Velykų. Likusius mėnesius 
karo tarnystės atliko Karo Moks­
lo skyriuj—"Kario” redakcijos 
štabe. Pabaigus karo tarnystę, 
kurį laiką buvo apmokamu ben­
dradarbiu Kaune leidžiamo kata­
likų dienraščio “Laisvė” ir “Lie­
tuvių Balso’’ leidžiamo Wilkes- 
Barre, Pa. Rašė "Garsui" ir ki­
tiems laikraščiams.

1923 m. rudenį grįžo Ameri­
kon, Apie du mėnesiu laiko dir­
bo dienraščio “Draugo*' redak­
cijoj ir Katalikų Federacijos 
sekretoriate. Nuo Kalėdų vėl už­
ėmė "Vyties” redaktoriaus vietą.

Pusšeštų metų redaguojant 
Vyčių organizacijos organą “Vy­
tį” parašė daug rašinių, kurių 
dauguma buvo tautinio auklėji­
mo dvasios. Už nuopelnus yra 
pakelta* Vyčių organizacijo* 
garbės nariu.

sę patys pasirinkti sąvp kraštų 
valdymosi formą ir nusistatyti 
savo tautinio gyvenimo santvari- 
ką.

“Visi šie žmonės, kaipo Ame? 
rikos piliečiai, pritaria taiko* 
siekimui, paremtam teisingumų 
ir laisve visiems žmonėms, kas 
yra ir Amerikos Vyriausybės po­
litinių siekimų pagrindu. Aš to­
dėl manau, kad šią ypatingą die­
ną aš galiu kalbėti už juos visus 
ir linkėti jums, Lietuvos žmo­
nės, kad jūs ątgautumėt jūsų 
laisvę ir kad vėl turėtumėt pro­
gos dirbti jūsų pačių ateičiai ir 
likimui.

“Šias mintis baigsiu, kartoda­
mas jums tai, ką mano atstovau­
jamieji Amerikos lietuviai, su 
giliu įsitikinimu ir pasitikėjimu 
visada.sako: “Kas bus, kas ne-

leis ir tradicijomis. ir kad juo* 
aukštai gerbia jų kaimynai, kftų 
kraštų kilimo amerikiečiai.

“Viena iš didžiųjų Amerikos 
privilegijų yra tai, kad mes bū­
dami lojalūs Jungtinėms Ameri­
kos Valstybėms, neužmirštame 
taipgi ir ryšių su mūsų protė­
vių kilimo kraštais. Mes bran­
giname ir išlaikome daugelį eu­
ropietiškų papročių mūsų ameri­
koniškojo gyvenimo rėmuose. Tą 
patį galima pasakyti ir apie ma­
no atstovaujamuosius Amerikos 
lietuvius. Jie įsteigė Amerikoje 
lietuvių bendruomenes ir drau­
gijas: jie turi daug bažnyčių, 
aptarnaujamų Amerikos lietuvių 
kunigų, kurie sako pamokslus sa­
vo parapijiečiams lietuvių kal­
ba.

“Visi šie Amerikos lietuviai -------- 1-------- .
labai dažnai tarpusavy kalba lie- 'bus, o’Lietuva nepražus!

t •

LIETUVOJE LKB-B “VALYMAI” 
BAIGTI, ADMINISTRACIJOJE 

J TEBEINA

prigytų visoje plačioje Amerikos 
lietuvių visuomenėje.

Tautiečiai ir Tautietės! Dar 
Šiandien nutarkite skirti Lietu­
vos reikalams pastoviai tam tik­
ras sumaa ar uždarbio dalį. Dėl 
atsiskaitymo susisiekite su arti­
miausiu ALT skyrium.

Papildomu informacijų jums 
visada iu teiki ALT Centras: 
Lithuanian American Council, 
1789 So. Haleted St., Chicago 8, 
Illinois.

ALT Vykdomasis Komitetas

New York (LAlC).—Pagal tik 
ką gautus davinius, LKP/b na­
rių “valymai” Lietuvoj jau baig­
ti. Po Pervuchino atlikto nartų 
“patikrinimo ’, M.VD pareigūnas 
Agafon Pundov buvo paskirtas 
“likvidatorium”. Netrukus jo 
veiklos pasekmės pasireikš sen­
sacingais pakeitimais LKP/b 
partijos viršūnėse.

Šiuo metų, Maskvos VKP/b 
Orgbiūras tvirtina naują LKP/b 
pareigūnų sudėtį.

Gegužės 1 dieną Lietuvoje bus 
paskelbta ištikimybės SSSR, 
Partijai ir Stalinui deklaracija, 
Lietuvos CK sudėtis pasikeis, ir 
bus formalia gala* “valymam*”.

Kas kita su administracijos 
tarnautojais. Ten valymai te­
beis ilgą laiką. Maskvoje nusi­
statyta iš tarnybos atleisti vi­
su* tarnautoju*, kurie buvo Lie­
tuvoje pasilikę nacių okupacijos 
metais ir negalį (rodyti bendra­
darbiavę su bolševikiniu pogrin­
džiu. Nuo sausio 1 d. ministe­
rijose, apygardų ir rajonų įstai­
gose nebeliko “nepartinių” tar­
nautojų atsakingose pareigose. 
Dabar ši akcija perkeliama i 
kolchozus Ir via** įstaigos ap­
sodinamos rusai*.

Vienkart spartinamas smulkių

kolūkių naikinimas—jau sunai­
kinta apie 4,000—ir stambių "ag- 
rogorodų" steigimas, šis per­
tvarkymas daro kraštui neapskai­
čiuojamų ekonominių nuostolių, 
betgi leidžia “saugumo orga­
nams" naujai tikrinti gyventojų 
ištikimumą ir palengvina suras­
ti 100,000 “savanorių" darbams 
prie Volgos ir Turkmėnijoje.

OKUPANTŲ TERORO 
AUKOS

Birželio 14-22, 1940. okupantai 
mase lietuvius veži į Sibirą; spė­
jo išvežt 17512 Žmonių', iš jų 9.646 
vyrus ir 7,886 moteris. Pagal 
profesijas: ūkininkų—3,538, tar­
nautojų—1,760, darbininkų — 
175, mokytojų—1JŪ94, amatinin­
kų—385, policininkų—248, šofe­
rių—148, prekybininkų—111, in­
žinierių—89, teisininkų—81, gy­
dytojų—79, technikų—75. gailes­
tingųjų seserų—75, agronomų— 
59 ir tt. Jų tarpe mokyklinio am­
žiaus vaikų (7-17 m.) išvežta 3,- 
256 ir priešmokyklinio (iki 7 m.) 
1,899. Studentų—114. Iš naujai 
prijungtų Lietuvai stilių išvež­
ta 1,820 žmonis, 1,333 vyrai ir 
487 moterys.

I Bendros Pastabos
1) Pastovaus mokesčio Lietu­

vos laisvinimo reikalams tiks­
iąs—finansuoti žygius, kuriais 
siekiama atstatyti nepriklauso­
mą ir demokratinę Lietuvos Res­
publiką.

2) šiuo mokesčiu savanoriš­
kai apsideda Jungtinėse Ameri­
kos Valstybėse gyveną lietuviai, 
kuriems rūpi Lietuvos. Ūkimas.

3) Mokesčio dydį pasirenka 
kiekvienas mokėtojas individua­
liai. Kolonijos per ALT sky­
dus ar kitas organizacijas gali 
rekomenduoti tam tikrą vieno­
dą mokesčio normą.

4) Kalbamasis mokestis prin­
cipe yra nuolatinis ir reguliarus. 
Jis gali būti mokamas kartą per 
metus, kas pusmetis ar metų ket­
virtis ar dar dažniau. Kaip daž- 
tai jį mokėti, paliekama spręsti 
pačioms kolonijoms.

Pastaba. Mokesčio 
laisvinimo reikalams 
zykdomas atskirai nuo 
jų, ir tas mokestis yra 
Lietuvos laisvinimui 
lėšų.

II Paruošiamieji Darbai
1) ALT skyriai ir su ALT ko­

operuojančios organizacijos, ga- 
zę šią instrukciją, nedelsiant su 
ja susipažįsta, išstudijuoja ir ap­
svarsto galimybes, kaip sėkmin­
giau būtų galima šio mokesčio 
sistemą įgyvendinti toje koloni­
joje.

2) Reikalui esant, šaukiamas 
oendras organizacijų atstovų pa­
sitarimas šios sistemos įgyven­
dinimo reikalu.

3) Iš anksto pradedama popu­
liarinti pastovaus mokesčio Lie­
tuvos laisvinimo reikalams idėja 
per spaudą, radiją, susirinkimuo­
se ir kitais galimais būdais.

4) Vasario 16-tosios minėjimų 
progomis raginti, kad kiek gali­
ma didesnis lietuvių skąičiųs tais 
mokesčiais ąpąidętų,

5) Jeigu rtifcia, sudaryti šalia

ginimu ir vykdymu. .
6) Kur įmanoma, sudaryt! ko­

lonijoje gyvenančių lietuvių są­
rašus.

7) Į visą šį darbą įtraukti kiek 
galima daugiau tremtinių ir jų 
organizacijų.

8) Kur nėra ALT skyrių, vei­
kiančios lietuvių organizacijos 
raginamos šio uždavinio imtis.

III Vykdymas
1) Mokėtojas savo mokestį— 

metinį, pusmetinį ar kitokį—re-.. 
guliariai įteikia ar pasiunčia nu­
statytu laiku ir adresu.

2) Kur įmanoma, galima orga­
nizuoti mokesčio rinkimą lan­
kantis namuose pagal turimus 
adresus. Tam reikia numatyti 
rinkėjus. Kiekvienam jų būtų 
paskirtas tam tikras rajonas, ku­
rį turėtų apvaikščioti.

3) Kiekvienas mokėtojas iš 
anksto užpildo pasižadėjimo la­
pelį nurodydamas, kiek jis ap­
siima mokėti Lietuvos laisvini­
mo reikalams. Tokie pasižadė­
jimo lapeliai, išdalinami susirin­
kimuose ar pasiunčiami paštu. 
Pasirašyti pasižadėjimai laiko­
mi žinioje ALT skyriaus ar ki­
tos organizacijos, kuri mokesčio 
rinkimą vykdo.

IV Kontrolė
1) Mokėtojas gauna ALT pa­

kvitavimą, pasirašytą ALT sky­
riaus valdybos ar jos įgaliotų as­
menų. Mokėtojas turi teisę kiek­
vienam mokėjimui reikalauti kvi­
to.

2) Iš visų nuorašų kvitų kny­
gelėje kiekvienas mokėiimas 
įrašomas į metinio atsiskaitymo 
lapą, kuriame kiekvienam mokė­
tojui yra grafos sužymėti vi­
siems per metus gautiems mo­
kėjimams.

1 3) Pajamų suma pagal kvitų 
nuorašus turi būtinai atitikti 
bendrą sumą metinio atsiskaity­
mo lape.

4) ALT skyrius ar centrinė 
organizacija kolonijoje yra at- 
sakinga'uži tikslios šio mokesčio 
atskaitomybės vedimą.

V Ateislcaityinas su

pasižadėjimų .lapelius numatoma 
pajamų.

2) Surinktus pinigus ALT 
skyriai ar kitos organizacijos 
persiunčia ALT Centro iždui ne- 
rečiau kaip kas 3 mėnesiai.

ALT Vykd. Komitetas

ŽEME PRARADĘS ŽEMDIRBYS
O žeme, aš girdžiu, kaip tu verki po mano kojom— 
tavo akis užklojo kietas grindinio akmuo, 
tavo krūtinę slegia miestų milijonai, 
ir žaizdos, prakirstos ligi širdies, tau kūną kloja, 
ir tavo drumstas kraujas trykšta bokštuos purvinuos.

Kaip sielvartingai tu po mano kojom raudi!
Kaip plaka tavo mirštanti juoda širdis!— 
Ją geležis, akmuo ją prislėgė taip skaudžiai, 
man rodos, kad ir mano širdį akmenys labiau vis spaudžia, 
ir ji pirmųjų paukščių grįžtant jau nebegirdės.

O, taip norėtųsi j lygumas .plačias dar grįžti, 
ir brist per žolę Šlamančią, ir naktimis klausytis, 
kaip skrenda vėjas, lenkdamas medžius . . . 
Ir ramų vakarą pro langą žemės kvapas sklistų, 
ir į juodąsias ąžuolų viršūnes žvaigždės kristų, 
tarytum, kibirkštys iš didelių laužų . . .

O žemė mylima, kaip raudi tu po miestais,— 
po grindiniu, po plieno ratais, po akmens namais . . . 
Norėčiau grįžti į tave, ir tavo juodą veidą liesti, 
o tu turėtum vilnyti javais pries saulės šviesą, 
ir mūsų pilkas pirkeles nešioti amžinai.mūsų pilkas pirkeles nešioti amžinai.

Henrikas Nagys

GYVENIMO SAPNAS
Šypsosi žemė, kai rytas lankyti jos eina, 
Saulė pakyla ir kviečia pabusti visus. 
Girioje ulda balandžiai jau ilgesio dainą, 
Meldžias artojas, kad derlius jam būtų gausus.

Vargo ir rūpesčio mylimi žmonės jau kelias, 
Eina visi pasitikti naujosios dienas. 
Vienišas rymo prie kelio nuliūdęs Smūtkelis. 
Žiūri kasdieną jis eismo kančios amžinos.

Pievoj ir up6j tarytum kas auksą pabarstė, 
žydriojo aukščio taurė jau maldų sklidina. 
Einame mes per pasaulį pavargę lig karsto, 
Lydi mus naujo gyvenimo sapnas—daina.

Petrai Babickas



Nr. 13. Kovo-Mirch 29, 1951

IRK. SUSIVIENIJIMO AMERIKOJE VYKDOMOSIOS TARYBOS SUSIRINKIMO PROTOKOLAS
d-

4^ (Psbąigą)

Daug mėginimų tr "daug korespondencijos turėtą »u 
numatomais pirkėjais. Geriausias pasitflymąs padarytas 
paskiausiu laiku—$50.00 grynais (cash) už Jotu* ir. pri­
siėmimas obligacįjoą apmokėki visas kitas išlaidas ir 
taksus. t,;

Pasiūlymas buvo palaikytas keistoku ir buvo nutarta 
nurašyt investment^. i» uždaryt knygas dėl nelaimingo 
investmento padaryto 1920 metais Akron, Ohjo. n

Sekretorius sugestionavo pasiūlyti lotus žmonėms pa­
gal jų pačių figūras, kurie yra pirkę kitus lotu* iš bu-; 
sivienijimo. ,1

Dr. Wm. Krikščiūnas pasiūlė autorizuot sekretorių 
parašyt tiems žmonėms, kad jie galėtų daryt pasiūly­
mus grynais ir prisiimt visas kitas išlaidas; P. J. Kara­
šauskas parėmė. Priimta vienbalsiai. •

Sekretorius V. T. Kvetkas toliau raportavo, kad Finan­
sų Komisija vis laikosi nusistatymo, darant invsstmen- 
tus, laikytis saugumo principai atžvilgių. Bet laikantis 
tokio saugumo nusistatymo mažinamos pajamos, kas su­
daro kitą problemą. Pereitais metais pirktos F.H.A. 
mortgage paskolos ir G.I. paskolos padėjo padidint pa-' 
jamas. Vienok bendros pajamos vis dar nepatenkina 
trijų procentų palūkanų reikalavimų*

Diskusuojant, vice prezidentas adv. J. J. Grigalius 
ragino daryt investments pirmo mortgičio paskolose, 
neatsižiūrint kurioj valstijoj namas bebūtų. Nutarta skelb­
ti "Garse” G.I. ir pirmo morgįčio paskolas. Bile ap- 
likantas dėl tokių paskolų, sutinkantis su Susivienijimo 
reikalavimais, susilauks skubaus dėmesio.

Kun. J. F. Baltusevičius, P. J. Karašauskas ir V. Abro­
maitis, kurie taipgi yra komisijos nariais, irgi išsireiškė 
kąslink problemos suradimui tvirtų investment su paja­
momis siekiančiomis reikalaujamų trijų procentų palū­
kanų. Susivienijimo investment fondai yra virtę svarbia 
problęma reikalaujančią atatinkamų studijų.

Sesijon atvyko Advokatas Edvardas Lopatto gauti 
instrukcijas dėl radijo programos, kurią Susivienijimas 
rengia Lietuvos Nepriklausomybės Dienos paminėjimui. 
Kadangi artinosi pertraukos laikas, tai jis buvo paprašy­
tas pasilikti iki pertraukos.

Sekretorius perskaitė korespondenciją turėtą su Vin­
cu Grieštaraičiu. Apsvarsčius korespondencijos turinį, 
pervesta adv. Edvardui Lopatto apsvarstyti su V. Grieš- 
taraiČio reprezentantu.

Penktoji sesija uždaryta 12:10 P. M.

daryti, kuomet to reikalauja apdraudos departamentai, 
pasiremiant statutų atraipsniu 11, paragrafu 11.

Sekretorius perskaitė konstitucijos straipsnio 15-1 o 
pertaisytus paragrafus 8, 0, 10, 11 ir 12.

P. J. Karašauskas pasiūlė provizijas priimt, V. Abro­
maitis parėmė. Priimta vienbalsiai.

ŠEŠTOJI SESIJA
šeštoji sesija pradėta 2:15 P. M., dalyvaujant visiems 

V. T. nariams, kaip ir rytinėj sesijoj.
Centro Ofiso namas. Sekretorius raportavo, kad šios 

žiemos šaltas oras iššaukė daug skundų iš rendauninkų 
ir darbininkų pusės, kadangi buvo sunku namą apšildyt. 
šiluma beveik pastoviai veikia, vienok šaltomis dienomis 
padėtis vistiek yra nepatogi Ąš padariau investigaciją 
tdkios padėties ištyrimui ir suradau priežastį, būtent, 

.ialtojo oro veržimasis pro durų ir langų rėmus. T up 
lbųdū namas labai reikalingas taisymų, ypatinj 
durys, taipgi sienojf irlaAo pušis. Kitt; He 
radiatoriai, kurio Įbtktyti neaUtiokaųšR^ 
teis laikais?- kuometm 
dėl patogumo radiatoriąj turi būt įrengti dėt

Adv. J. J. Grigalius pasiūlė, kad Ši pre 
pavesta Finansų Komisijai, dr. Wm. Krikščiūnas parėmė. 
Priimta. .

Sekretorius V. T. Kvetkas perskaitė koresponden­
ciją tarp aktuaro Gerry ir Massachusetts apdraudos de­
partamento. Adv. J. J. Grigalius paaiškino apie susirin­
kimą turėtą su departamento oficialais, bet atsižiūrint 
teknikinės klausimo pusės, apie kurią jis nieko nežino­
jęs, tad reikalą perdavė sekretoriui.

Klausimas lietė įstatų kalbą (language) pomirtinės 
apdraudos ir lėšų fondo ratų reikale.

Sekretorius pareiškė, kad jis tikėjosi gaut atsakymą 
iš Massachusetts departamento dėl šio susirinkimo akci­
jos kas link naujų įstatų provizijų, kurias Mr. Gerry pa­
ruošė ir sekretorius patikrino.

Reikalas yra išlyginimas kalbos vartojamos įstatuose 
ir nepaliečiąs jokių permainų ratose.

Vykdomoji Taryba turi autoritetą tokius pataisymus

LIGOS PAŠALPŲ SUTARTIES FORMA
Prisilaikant apdraudos kodo reguliacijų, buvo išleista 

atskira forma dėl ligos beneficijų šalę mirties beneficijų 
certifikatų, jeigu giaūjas narys taipgi pasirinko ligos 
beneficijų protekciją.

Apdraudos departamentai užgyrė formą, kaip Rider,? 
kurs turi būt prijungiamas prie certifikato. Paskutiniai* 
mėnesiais New York’o departamentas surado, kad ji nėra 
tvarkoje, kadangi ji buvo ne "Rider”, bet sutartis.

Tas pareikalavo paruošti formą su naujom antraštėm 
ir permainomis prie kai kurių provizijų praplėtimui da­
bartinio Rider egzaminacijos, kadangi surasta, kad kai 
kurios provizijos konfliktuoja arba su apdraudos kodu, 
arba su Susivienijimo įstatais. Tadgi gan daug darbo 
pąrei.kalavo paruošimas naujos sutarties. Sekretorius pri­
pažino kreditą abiem departamentams dėl jų puikios ko­
operacijos suteiktos jam šiame reikale.

Sekretorius tęsė skaitymą korespondencijos gautos iŠ 
abiejų apdraudos departamentų ir pridayė naują sutarties 
formą, kuri pasiųsta apsvarstymui ir užgyrimui.

Vienok turi būt padaryta pataisų prie įstatų su tikslu, 
kad jie koresponduotų su forma ir kai kurios permainęs 
turi būti sudarytos įstatuose. Tos permainos turės būti 
priduotos sekančiam seimui dėl užgyrimo. Abu departa­
mentai sutiko svarstyti formos užgyrimą su sąlyga, kad 
tos įstatų permainos bus sutvarkytos sekančiam seime.

Kun. J. F. Baltusevičius pasiūlė išbraukt {delete) pa­
ragrafus 8 ir 9 straipsnyje 38 ir juos laikyt kaip provizija 
21 ir 22 sutartyje, kurios yrą standartinėmis provizijomis. 
Dr. Wm. Krikščiūnas parėmė. Priimta vienbalsiai.

Aukščiau minėtos pataisos padarytos perspausdinant 
1941 metų laidos įstatus.

Įstatų permainos, kurios turi būt priduotos sekančiam 
seimui yra: (1) straipsnis 35, paragrafas 1, kurs turės 
skambėt sekančiai:

"Disability Benefits Shall Commence Six Days After 
The Date of First Medical Treatment" (Ligos beneficijos 
prasidės po šešių dienų nuo pirmojo medikalio gydymo 
datos).

Dabar šiaip skamba—"disability shall begin six days 
after notice to the Secretary of lodge” (sirgimas skaitysią 
po šešių dienų nuo davimo žinios kuopos raštininkui).

Straipsnio 34-to, paragrafas 1, turės būt pertaisytąs 
nustatant tikrąją datą nuo kurios narys turės teisę gauti 
beneficijas.

P. J. Karašauskas pasiūlė šeštąją sesiją uždaryt, kad 
tinkamiau pasiruošt radijo programai, kurią Susivieniji­
mas šį vakarą rengia, dr. Wm. Krikščiūnas parėmė.

Kun. J. F. Bkltusevičius sukalbėjo maldą. « 
Prezidentas L. Šimutis šeštąją sesiją uždari 4:10 P. M.

SEPTINTOJI SESUA 1 ( ?’į’ 
Vasario 17, 19M \ _ |*/•A • i

ma būtų
Kun. J. F. Baltusevičius sukalbėjo maldą.
Dalyvauja: dvasios vadas kun. J. F. Baltusevičius, 

prez. L. Šimutis, sekr. V. T. Kvetkas, iždininkas P. J. 
Karašauskas, iždo globėjas V. Abromaitis, daktaras kvo­
tėjas dr. Wm. Krikščiūnas. ,

Nedalyvauja vice prezidentas adv. J. J. Grigalius ir* 
iždo globėjas J. K. Venslovas.

Prezidentas pakvietė selyetorių perskaityti penktos ir 
šeštos sesijų užrašus. ; r , ’• ‘ ■ •

Sekretoriui V. T. Kvetkui pferskaičius užrašus, P. J. 
Karašauskas pasiūlė priimt, V. Abromaitis parėmė. Pri­
imta. , Y;

LAIŠKAI
Sekretorius V. įT. Kvetkąs skaito korespondenciją 

gautą nuo aktuaro Frank E. Gerry, kuris palaikė centro 
ofisą informuotu kas link New York ir Pennsylvania 
apdraudos departamentų Susivienijimo pašalpos skyriaus 
nuolatinio stebėjimo reikalu. Fondas vis dar yra tvirtas,

GARSO” KNYGYNE LRKSA KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI

GALITE GAUTI ŠIAS KNYGAS

ŠVENTASIS RAŠTAS—NAUJASIS TESTAMENTAS. J. E. Arkle 
J. Skvirecko vertimas. NAUJASIS’TESTAMENTAS apima visas keturių 
evangelijų knygas; Apaštalų Darbų aprašymą; laiškus Apaštalų; šv. Povilo, 
šv. Jokūbo, šv. Jono, šv. Judo ir gilųjį ateinančių iš ano pasaulio dalykų* 
Apreiškimą, surašyta apaštalo šv. Jono. Naujame Testamente yra surašyta 
Viešpaties Jėzaus darbai ir stebūklai.

ŠVENTASIS RAŠTAS tai yra KNYGA knygų. Todėl patys užsisakykite 
j| ir užsakykite mūsų broliams, kurie yrą karo audrų išblaškyti. Jie yra 
labai išsiilgę lietuviškų knygų. StiąrUls audeklo apdarais 3.00t popieriniais 
viršeliais—I2.OO. *

ANGLIŠKALLIEETUVIŠKAS ŽODYNAS (Englhh-Lithnanlan Dic­
tionary). A. Herlito. Mes jums siūlome AngliŠkai-Lietuvišką žodyną, kuris 
yra laikomas vienas iš geriausiu. Jo formatas-dydis: 6 coliai per 4". 400 
puslapių; kietais stipriais audeklo apdarai*. Parduodavo po $4.00; dabar 
mes jums siūlome bargeną—atiduodame už 33.00. .

ŠVENTŲJŲ GYVENIMAI—Skatintai Kiekvienai Dienai. Knyga turi 
netoli 1000 puslapių, gausiai paveikeluota, puikiai*, itipriais apdarais iu 
aukso kryžium ant viršaus. Kaina tik $4.00.

“KUR BAKŪŽE SAMANOTA”—Pateku knyga. Parai* A. Vaičių- 
laiti*. šioje aptakų knygoje “KUR BAKŪŽE SAMANOTA” telpa begalp 
{domių 12 iitorijų ir 12 pasakų, kaip tai: “Pabigtllei”, Lokys ir Voverį’, 
“Ožio Balsas”, "Adomas ir lava”, “Uodas", “Poplešiaue Paukštyti”, “Sena* 
Karveli* Alekcandra*" “Žiogų Data*” iC tt. knyga 288 puslapių. Kaina 32.00.

“VAI LIKITE DAINOS”—GraUaaeių Mandies Dainų Rinkiny*. Pa- 
ral* knn. J. Dabrila. Papildytą rinkini išleido kun. Pr. M. Juras. Knyga 288 
puslapių, nedidelio formato. Telpa 288 gražiausios popullarilkiausio* liau­
die* aaino*. Kaina 1 (vienas) doleri*.

KATEKIZMAS. Anglų ir Moterie Kalbose. PareU kun. M. J. Duffy, 
vert* kun. J. K. Miliau that. šaltoji laida. Kaina 20c ui vieną: 15e 
kant 5 ar daugiau. Kadangi mūsų išeivijos valkų dali* gimtini* kalbos ne­
moka, tad mokytojams bei mokytojom* titfjimo dalyku* aiškin-

’ti lietuvių ir anglų kalba. Tokioms ome ir išleistas šis Katakinu** 
Viena* puslapis anglų kalba, kita*—lietuvių. Klausimai ir atsakymai trumai 
ir lengvučiai.

NUSIŠYPSOK. J. K. M. Tai puiki rinktinių juokų knyga. ISO pusla­
pių. Kaina 70 centą.

Uialaakant krąipUtSi |
“GARSO” ADMINISTRACIJĄ

vienok taip arti prie reikalaujamos linijos, kad aktuaras 
sugestionavo nuolatinę priežiūrą ir rūpestingą patikrfhi- 
mą visų pašalpos beneficijų reikalavimų.

Sekretorius Kvetkas pareiškė, kad jam malonu rapor- 
»ti, kad šis fondas paskutiniais metais padidėjo $3,- 

,00. Tas parodo gerą progresą, vienok sekretorius per­
skaitė kitą laišką gautą nuo Mr. Gerry su 1951 metų 
sausio 30-tos data, kuriame jis pranešė, kad Pennsylva- 
nijos apdraudos departamentas pasiuntė jam įstatų amend- 
mento kopiją kas link certifikatų komputacijos ir rezer­
vu nuostolių dėl nekenceliuojamų ligos ir nelaimingų at­
sitikimų beneficijų. Tadgi tain pačiam laiške jis su- 
gestijonuoja peržiūrėti dabartines ratas ir išmokamas be­
neficijas susipažinimui, ar jos gali išlaikyti valiuaciją 
nauju pagrindu. Tas paliečia tik tuos narius, kurie įsirašė 
po sausio 1-mos, 1950, ir jis nori, kad reikalas būtų išče- 
k i uotas be atidėliojimo.

Sekretorius autorizuotas peržiūrėti šį reikalą abiem 
galimai greičiausiu ir patogiausiu laiku.

KITI LAIŠKAI
Skaitytas laiškas gautas nuo J. Bankietos, 187 kuopos 

sekretoriaus, Frackville, Pa. Jis atkreipia dėmesį klau­
simą diskusuotą paskutiniam Pirmosios Penna apskrities 
susirinkime. Jis taipgi linki Vykdomajai Tarybai ge­
riausios kloties svarstant Susivienijimo reikalus šiame su­
sirinkime.

Sekretorius patiekė šešis laiškus gautus iš Fraternal 
Societies raginant Susivienijimą prisidėti prie National 
Fraternal Congress. Per eilę metų Susivienijimas gau­
davo kvietimus tapti Kongreso nariu, bet šiais metais 
ypatingai sustiprintas vajus organizacijų kvietimui. To­
kio susidomėjimo priežastis yra, kad Kongresas reika­
lingas visų pagelbos sudarymui stipresnės opozicijos prieš 
pastangas aptaksuoti fraternalines organizacijas.

Sekretorius rekomendavo ir pasiūlė, kad Susivieniji­
mas prisidėtų prie National Fraternal Congress, dr. Wm. 
Krikščiūnas parėmė. Priimta vienbalsiai.

Skaitytas laiškas gautas iš U. S. Attorney General 
ofiso pasirašytas J. Howard McGrath, kviečiant Susi­
vienijimą dalyvauti Šeštoje National Conference of Citi­
zenship konferencijoj, kuri įvyks gegužės 16-20, 1951, 
Washington, D. C.

Prezidentas L. Šimutis padarė pastabų kas link kon­
ferencijos tikslų ir priminė kai kurjuos įvykius iš pe- 
reitų(metų konferencijos. Jis sugestionavo, kad Susivie­
nijimas dalyvautų konferencijoje pasiunčiant atstovą ir 
rekomendavo, kad sekretorius V. T. Kvetkas būtų išrink­
tas atstovų.

V. Abromaitis pasiūlė išrinkt V. T. Kvetką delegatu 
ir jeigu vėliau pasirodytų reikalas minėton konferencijon 
siųst daugiau,. negu vieną delegatą, tai Finansų Komisiją 
autorizuoti padaryt nuosprendį. Kun. J. F. Baltusevičius 
parėmė. Priimta vienbalsiai.

Skaitytas laiškas gautas nuo J. F. Guest, 42-ros kuopos 
sekretoriaus iš Los Angeles, Cal., ir Antano Andrulionio, 
įr., 92 kuopos sekretoriaus, Ellsworth, Pa., reikale* ginčo 
tais.lipk kai kurių narių duoklių. Reikalas paliktas cen­
tro i-ofisųj išspręst patenkinamai visiems suintęresuo- 
trems..

iš J. Grudžio, 146 kuopos Ūk­
is, reiš Įį į. '•

i nauta
prospektų padėtis nėra gera. Parodymui savo dėkingumo 
jis paskyrė $10.00 auką Lietuvai Gelbėti Fondui. *•

Skaityta aplikacija mortgage paskolos reikalu gauta 
per iždo globėją J. K. Venslovą dėl Mrs. Julia Janušai- 
tis iš Cleveland, Ohio. Nuosavybė įkainuota už $4,900. 
Įkainuotojas rekomenduoja paskolą $2,500 sumoje.

V. Abromaitis pasiūlė užgirti paskolą. $2,500 sumoje 
SU 5% palūkanom ir su 5% sumokėtinais pagal principai 
mėnesiniais įnašais. V. T. Kvetkas parėmė. Priimta vien­
balsiai.

NEUŽBAIGTAS BIZNIS
, Iždininkas P. J. Karašauskas raportuoja, kad jis ati­

darė banke sąskaitą (account) dėl Lietuvai Gelbėti Fondo 
ir kad depozituota suma siekia $179.00.

Sekretorius V. T. Kvetkas raportavo, kad tik ką gauta 
$6.50 iš 158 kuopos Pittsburgh, Pa., kurie skiriami šiam 
fondui.

Kampanija sukėlimui pinigų šiam fondui yra griežtai

savanoriu pagrindu, vienok nuoširdžiai pageidaujama, kad 
nariai paaukotų bent po vieną dolerį į metus šiam tikslui. 
Už 1951 metus savo obligaciją, aukojant po vieną dolerį, 
atliko šie: dvasios vadas kun. J. F. Baltusevičius, prez. 
L. Simutis, sekr. V. T. Kvetkas, iždininkas P; J. Kara­
šauskas, iždo globėjas V. Abromaitis, daktaras kvotėjas-— 
dr. Wm. Krikščiūnas ir redaktorius Matas Zujus. Viso 
čia pat sudėta $7.00.

Sekretorius V. T. Kvetkas pasiūlė priimt sekančias 
reguliacijas, kuriomis Lietuvai Gelbėti Fondas bus veda­
mas ir kontroliuojamas. Kun. J. F. Baltusevičius parėmė. 
Priimta vienbalsiai.

LRK$A LIETUVAI GELBĖTI FONDO 
’ NUOSTATAI

1. LRKSA 57-tojo seimo, įvykusio 1950 m. liepos 
10-13 dd., nutarimu, LRKSA ribose veikia Lietuvai Gel­
bėti Fondas.

2. LGF tikslas: remti Lietuvos laisvinimo darbus, 
glaudžiai kooperuojant su Amerikos Lietuvių Taryba.

3. Priemones; Fondo lėšoms sukelti vartojamos šios 
priemonės: a) kuopų ir atskirų asmenų aukos; b) pra­
mogų pajamos; c) nuolatiniai mokesčiai bent po dolerį 
į metus.

4. Administracija: Fondą globoja LRKSA centro 
valdyba.

5. Gautus į LGF pinigus—aukas ir mokesčius LRKSA 
centre valdyba persiunčia ALT du kartus į metus, arba, 
reikalui esant, ir dažniau.

6. LRKSA kuopos LGF sukeltus pinigus su auko­
tojų vardų sąrašu pasiunčia taip greit, kaip greit jos yra 
surenkamos.

i 7. Jei kuri kuopa LGF aukas pasiunčia tiesiai į ALT 
centrą, ar jas įteikia patriotiniuose parengimuose, apie 
tai raportuoja LGF-do centrui.

8. Kai Lietuva bus išlaisvinta, LGF nebus likviduo­
tas, bet bus pertvarkytas Amerikos lietuvių katalikų kul­
tūriniams reikalams remti.

Daktaras Wm. Krikščiūnas pasiūlė pasiųst visą sumą 
esamą ant rankų, būtent, $200.000 Amerikos Lietuvių Ta­
rybai, kun. J. F. Baltusevičius parėmė. Priimta.

Sekretorius V. T. Kvetkas raportavo, kad pereitam 
susirinkime padarytas nuosprendis perduoti advokatui 
J. S. Lopatto morgičių Nr. 10 iškolektuoti yra įvykdytas 
ir reikalas užbaigtas.

Prezidentas L. Šimutis ir redaktorius Matas Zujus 
kalba apie suvėluotą Susivienijimo Istorijos išleidimą. 
Čia pat Istorijai medžiaga peržiūrėta. Nuspręsta darbą 
vykdyt ic. su gesti jonuota, kad prezidentas parinktų ko­
misiją papildymui istorijos, pavaizduojant Susivienijimo 
veiklą iki paskutinių laikų ir jeigu būtų reikalas pasi­
kviesti talkon vieną ar du asmeniu. Viską paruošus Isto­
riją spausdinti.

Prezidentas komisijon paskyrė kun. J. F. Baltusevi- 
čįų, V. T. Kvetką ir Matą Zujų.

NAUJAS BIZNIS
Sekretorius V. T. Kvetkas pastebėjo, kad jo ymu, 

kad parodyt Susivienijimo įvertinimą j 
original į Lietuvai Gelbėsi Fonda^v“**^

Mi# Stasiui Jakučiui,’94 4uopos sekretoriui už prirašymą 
daugiausia biznio 1950 metais, taipgi Antanui Smitui, 
188 kuopos sekretoriui, kurs stovi antroj vietoj, kaip 
prirašęs daugiausia biznio.

Sekretoriui pavesta pasiųst kiekvienam suminėtam 
laišką nuo Vykdomosios Tarybos Susivienijimo vardu 
pareiškiant dėkingumą už jų puikų darbą.

Sekretorius sugestionuoja ir šiais metais suteikti ko­
kią pors auką nariams pasiekusiems 85 metų amžiaus ir 
daugiau, skiriant po $10.00, kaip praktiškiausią būdą pa­
gerbt senus Susivienijimo veteranus.

, Kun. J. F. Baltusevičius pasiūlė paaukot po $10.00 
kiekvienam nariui sulaukusiam 85 metų ir daugiau, dr. 
Wm, Krikščiūnas parėmė. Priimta vienbalsiai.

P. J. Karašauskas pasiūlė V. T. susirihkimą baigti, V. 
Abromaitis parėmė.

Kun. J. F. Baltusevičius sukalbėjo maldą.
Prezidentas L. Šimutis padėkojo visiems V. T. na­

riams už dalyvavimą ir susirinkimą uždarė 1 P. M.
V. T. KVETKAS, sekretorius

CLEVELAND, Ohio.—8-to* kuopos 
susirinkimas bus balandžio 2 dieną, 
7:30 P. M., Lietuvių svetainėje, 6885 
Superior Ave. Visos narės-nariai, da­
lyvauki. '

PHILADELPHIA, P«—10 kuopos 
susirinkimas bus balandžio 1 dieną, 
tuoj po sumos, šv. Kazimiero parapi­
jos svetainės patalpose. Visi nariai- 
narės, malonėkite susirinkti.

BALTIMORE, Md.—18-tos kuopos 
susirinkimas bus balandžio 1 dieną, 
tuoj po sumos, Šv. Alfonso parapijos 
svetainėje.

WILKES-BARRE, Pa.—14 kuopos 
susirinkimas bus balandžio 1 dieną, 
tuoj po paskutinių miiių, Švč. Trejy­
bės parapijos svetainėje.

TAMAQUA, Pa. — 18-tos kuopos 
susirinkimas bus balandžio 1 dieną, 
tuoj po sumos, bažnytinėj svetainėj.

PHILADELPHIA, Pa.—20 kuepos 
susirinkimas bus balandžio 1 dieną, 
Av. Jurgio parapijos svetainėj.

MANCHESTER. N. H—119 kp. 
susirinkimą* bus balandžio 10 dieną. 
M., Lietuvių Klubo patalpose. Visi 
nariai-narės, dalyvaukite.

BROOKLYN, N. Y—134 kuopos 
susirinkimas bus balandžio 1 dieną, 
tuoj' po sumos, Karalienės Angelų 
parapijos svetainėje. Visi nariai ir na­
rės, malonėkite dalyvaut

CLEVELAND, Ohio.—142 kuopos 
susirinkimas bus balandžio 12 dieną, 
šv. Jurgio parapijos mokyklos pa­
talpose. Pradlla 7:80 vakaro.

SCRANTON, Pa.—155-tos kuopos 
susirinkimas bus balandžio 1 dieną, 
po pamaldų, Ar. Mykolo parapijos 
svetainėje.

CHICAGO, Ui. — 160-tos kuopos 
susirinkimas bus balandžio 1 dieną,
1 P. M., šv. P. Marijos Nekalto Pra­
sidėjimo parapijos mokyklos patalpo­
se. Visos narės-rtariai, dalyvaukite.

CHICAGO, UI. — 168-čio* kuopos 
susirinkimas bu* balandžio 8 dieną, 
tuoj po sumai, švf. Panelės Gimimo 
parapijos svetainėje.

BINGHAMTON, N. Y.—270 kp. 
susirinkimas bu* balandžio 1 dieną.
2 P. M., Ukrainiečių svetainėje, 43 
Downs Avenue.

CLEVELAND, OhU—W ku*f>o* 
sunirinkimsR bu* balandžio 12 dieną, 
Lietuvių svetainėje, 6885 Superior 
Ave., 7:80 P. M.

GRAND RAPIDS, MUK—54 kp. 
Autirinkima* bus balandžio 1 dieną, 
tuoj po eumai, šv. Petro ir Povilo 
parapijos mokyklos kambary.

PATERSON, N. J—65-to« kuopos

73 E. South Street (P. O. Box 32), Wilkes-Barre, Pa. mretainSJe.

taint jc, 147 Montgomery PI.
NEW BRITAIN, Coen__ 109 kp.

tutirinkiaia* bu* balandi!* 9 dieną,' 
7 :80 vakare, šv. Andriejau* parapljoi

LRKSA 1-MOS PENNA 
APSKRITIES SUSI­

RINKIMAS

Bertaininis Pirmos Penna ap­
skrities kuopų atstovų susirin­
kimas įvyks balandžio mėn. 8 d., 
1951, 2 valandą po pietų, Šv. 
Kryžiaus lietuvių, parapijos pa­
talpose, Mt. Carmel, Pa.

Prie apskrities priklausančios 
kuopos prašomos prisiųsti savo 
atstovus. Nežiūrint, kaip kuopa 
maža ar didele, visvien du at­
stovai privalo atstovaut kuopą. 
Kuopa neturės jokių išlaidų 
siunčiant atstovus į apskrities 
susirinkimą, nes kelionės lėšas 
atlygina apskritis. Taigi kuopai 
nieko-daugiau nereikia, kaip tik 
pasišventimo savo organizacijai 
ir apskrities reikalams, kurių da­
bartiniu laiku randasi apščiai 
ir jie paliečia kiekvieną iš mūs.

Taigi, da kartą kviečiame vi­
sas kuopas prisiusi atstovus į

MIAMI, FLORIDA
SOUTHERN CROSS HOTEL
Jū* busite patenkinti apsistoję šiame savo tautie­

čio viešbutyje. Kainos prieinamos.

PAUL USAN1S, SAVININKAS
$42 N. W. 3rd Street, Miami 36, Florida. Ph. 82-9500

apskrities susirinkimą balandžio 
8 dieną.

V. Abromaitis, pirm.
J. Žernauskas, sekr.

Balandžio 4, 1926. Bule "Litua- 
norum gente” įsteigta Lietuvos 
Bažnytini Provincija.

Geriančia vaikams dovana 
valkų mėnesinis žurnalas

EGLUTĖ

Balandžio 12. 1919. Antanas i jį( 
Smetona išrinktas pirmuoju Lie- I Montello 
tuvos Prezidentu. ______

Kaina: Amerikoje 33.00; kitur—33.M 
Pinigus Ir užsakymus siųskite: 

.UTt, P. O. Box 22, 
station, Brockton M, Mase.

THE LITHUANIAN ROMAN CATHOLIC 
ALLIANCE OF AMERICA

IS AN

APPROVED LENDING INSTITUTION
BY THE

FEDERAL HOUSING ADMINISTRATION
/ PURCHASES

F.H.A. GUARANTEED MORTGAGE LOANS
MAKES

FIRST MORTGAGE LOANS ON PROPERTIES
ALSO

MAKES G.I. MORTGAGE LOANS

t

If interested in financing and purchasing of 
a home or building on First Mortgage apply to the 
LITHUANIAN R. C. ALLIANCE for terms.

LITHUANIAN R. C. ALLIANCE OF AMERICA
73 E. South St. (P. O. Boa 32), Wilket-Barro, Pa. Tel. 3-4711
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KAIP DAUGELTremtinių suvažiavimas įvyks

86 PROOF

KONCERTAS QUART

Lenkų didžiuliame savaitraštyWATERBURY, Conn.—1951

kovo 15-tą iš Šv. Mykolo baž­
nyčios. Iškilmingas Mišias at­
laikė vietos klebonas, Susivie-

No. 5th St., Brooklyn 11, N. Y.
Suvažiavimas prasidės 10 vai.

SCRANTON, Pa.—Kovo U-tą

Mčgi garą tvirtą gėrimą, negu bet kurį silpnesni r 
Pamėginkit FOUR QUEENS, kiekvienas lašas 

yra 100 proof! Jis nedaugiau kainuoja, bet koks
m. balandžio mėn. 1 d., sekma- į “Ameryka-Echo,” spausdinama- 
dienį, Šv. Juozapo parapijos sa- me Toledoje, Ohio, kovo 25-tos 
Įėję įvyks Baleto ir Dainos Kon- lafdoje tilpo straipsnis, kuriame 
certas.

Programoje dalyvauja:

numirė ilgametis 155 kuopos Havimą kviesti š. m. balandžio 
narys Antanai Virpša, gyv. 744 m,n. 15 d. New Yorke.
S'Ma'n Ave. Tremtinių suvažiavimas įvyks

Iškilmingos laidotuves įvyko Apreiikimo parapijos salėje, 259

RYTINIŲ VALSTIJŲ TREMTINIŲ
SUVAŽIAVIMAS NEW YORKE

Nr. 13. Kovo-March 29, 1951

LRKSA 14 KUOPOS l 
NARIAMS

14-tos kuopos susirinkimas bus 
balandžio 1 d., Švč. Trejybės pa­
rapijos svetainėje, kampas South 
ir Meade 'Sts., Wilkes-Barre, 
tuoj po paskutinių mišių. Nariai 
ir narės malonėkite dalyvauti su­
sirinkime ir atsiveskite naujų 
kandidatų į Susivienijimą.

Raštininkas

RENGIA METINĘ 
VAKARIENĘ

LRKSA 28-ta kuopa rengia 
metinę vakarienę, kuri įvyks 
trečiadienį, gegužės 2-rą, 1951, 
Masonio užeigoje, Bennett St., 
Luzerne, Pa. Pradžia 6-tą valan­
dą vakaro. Tikietai jau pardavi­
nėjami. Kainuoja $1. Kuopos 
valdyba kviečia visus narius ir 
pašaliečius, norinčius maloniai 
nraleisti laiką, tikietus įsigyti iš 
anksto.

ĮDOMIOS PRAMOGOS 
PITTSTONE

Pavasariui atėjus, pittstonie- 
čiai turės įvairių pramogų Lietu­
vių Piliečių Klubo svetainėje, 91 
N. Main gaįvė.

Balandžio 28, vakare, Klubas 
rengia šviežios kiaulienos vaka­
rienę ir šokius. Bilietas , $1.00. 
Vakarienės pelnas įsigyti: kamba­
riuos^ "Television”. . •

Gegužės 12 d., 7:30 Vakare, toj 
pačioj svetainėje, .bus koncertas 
ir šokiai. Rengia SLA 7-ta aps­
kritis. Koncerto programą išpil­
dys Lietuvių Harmony Ansam­
blis iš Brooklyn. N. Y., ir daini­
ninkas Alexis Vasiliauskas.

A. Galinskas

Mirusioms

NUMIRĖ ANTANAS 
VIRPŠA

Tremtinių organizacijų atsto­
vų š. m. kovo mčn. 11 d. Hart- 
ford’e, Conn., įvykusiame pasi­
tarime (priėmus įvairius tremti­
nių suvažiavimo šaukimo nuta­
rimus, aptarus suvažiavimo dar­
botvarkę ir suvažiavimo regulia- 
rnino projektą) nutarta rytinių 

\U. S. valstybių tremtinių suva-

lalltv VICIUO AICMUIIOOį UUDIVIC 
nijimo dvasios vadas kun. J. F. 
Baltusevičius. Paskutinę bene- 
dikciją suteikė kleb. kun. J. F. 
Baltusevičius.

Laidojimu rūpinosi direkto­
rius J. Noreika.

Liūdesy paliko žmoną Sofiją, 
tris dukteris ir keturis sūnus.

Velionis yra daugx pasidarba­
vęs dėl Susivienijimo. 1915 m. 
suorganizavo 115 kuopą ir daug 
metų buvo kuopos iždininku. 
Yra dalyvavęs keliuose seimuose 
kaip šios kuopos atstovas.

Te ilsis jo vėlė Viešpaty!

METINES ŠV. VARDO 
DR-JOS IŠKILMES

Harrison .Kearney, N. J.—Sek­
madienį, kovo 18-tą, 8 vai. ryte, 
Dievo Motinos Sopulingos baž­
nyčioje įvyko Šv. Vardo drau­
gijos metinės iškilmės. 200 drau­
gijos narių in corpore ėjo prie 
šv. Komunijos. Visi buvo pa­
sipuošę draugijos ženklais. Mi­
šias atnašavo kun. D.. Pocius. 
Per. Mišias gražiai giedojo mer­
gaičių chorą* įeielių PrancišRie- 
Biųj išlavintai Į ,
• Po pamaldų:'draugijos nariai 
nuvyko į Lietuvių Piliečių Klu­
bo svetainę, 6 Davis Ave., kur 
buvo bendri pusryčiai. Svetainė 
buvo papuošta Amerikos ir Lie­
tuvos vėliavom.

Draugijos pirmininkas V. Gri­
nevičius atkalbėjo maldą, paaiš­
kino metinės iškilmės tikslą ir 
programos vedėju pristatė p. Vė­
lyvi, kurs apibudino draugijos

Suvažiavimo tikslas aptarti 
tremtiniams aktualiausius — lie­
tuvybės išlaikymo, Pasaulio Lie­
tuvių Bendruomenės plitimo, 
eventualaus tremtinių organiza­
cijų centralizavimos, tautinio so­
lidarumo prievolių Lietuvos lais­
vinimo bei kultūriniams lietuvių 
-eikalams vykdymo ir kitus— 
klausimus.

Tremtinių suvažiavime kvie­
čiami dalyvauti rytinių JAV 
(vadinamosios Naujosios Angli­
jos ir, pvz., New Yorko, New 
Jersey, Pennsylvanijos, Mary­
land© bei kitų) valstijų tremti­
nių atstovai.

Į tremtinių suvažiavimą atsto­
vų kiekviena vietovė gali siųsti 
oo 2; o didesnės tremtinių ko­
lonijos—dar po 1 nuo kiekvieno 
tremtinių 100-to. Svarbu, kad su­
važiavime dalyvautų tremtinių iš 
kiekvienos vietovės, kur yra kad 
ir vienas kitas tremtinys.

Tremtinių draugijos, tremti­
nių būreliai, tremtinių rateliai, 
tremtinių komitetai, tremtinių 
komisijos, tremtinių tautinio so­
lidarumo įnašų rinkimo komisi­
jos ar ir kitais vardais veikią 
bendriniai tremtinių organizaci-| 
niai vienetai bei jų vadovybės 
prašomi pasirūpinti, kad jų vie- ’ 
tovių tremtiniai būtų atstovauja-1 
mi šiame svarbiame tremtinių su-1 
važiavime.

Suvažiavimui pasiūlymų, jo 
nutarimams medžiagos, rezoliu­
cijų projektų bei savo pageida­
vimų tremtiniai gali siųsti ir iš 
anksto (ligi balandžio ’mėn. ■ 10 
d.) šiuo adresu: P. O. Box 64, 
Waterbury, Conn. Gi techniškai­
siais tremtinių suvažiavimo rei­
kalais iš anksto galima kreiptis 
per p. V. Alksninį: 61-51, 56th' 
Avė., Maspeth, L. I., N. Y.

Suvažiavimui Ruošti Komisija 
1951. III. 20.

NAUJI LEIDINIAI
(Atsiųsti paminėti)

"NE GIRELĖ ŪŽĖ,” lygiems 
balsams, žodžiai L. Vitkausko, 
muzika K. Kinderio; taipgi prie­
das 'Tr Saulei Tekant,” lygiems 
balsams. Kaina 50 centų. Išlei­
do K. Kinderis, 75 G St., S. Bos­
ton, Mass.

"APYNĖLIS,” žodžiai ir mu­
žiką Kazio Kinderio.

BALETO IR DAINOS LIETUVAITES DĖK1N 
GUM0 PAVYZDIS

n, councilmanas F. Vin-Ui

, yra kalbama (giriant ir peikiant) 
buv. apie tremtinius. Ten, tarp kitko, 

Kauno Valstybinio Baleto fcr- kaip dėkingumo senkūriams pa- 
tistai—T. Babuškinaitė ir A. vyzdis yra išvardinta Uetuvos 
Liepinas ir buv. Vilniaus Ope- j šlaitų lakštingala . . . gražioji 
ros solistė-sopranas J. Krikšto- (dainininkė panelė Juzė Augai- 
laitytė. | tytė, dabar gyvenanti 1316 So.

*r------ -1------------------ 1— 5th St., Philadelphia 47, Pa.;
taipgi medicinos daktarė panelė 
▲ mvliia Rertkifltė

Koncertui akompanuoja kon­
certmeisterė S. Levickienė.

100 PROOF

fNfėBS
1OO PROOF

gėrimai . . . vienok ji* turi švelnų ir malonų 
kvapinį, kur* niekuomet nenuallin* jū*ų *konj!

KASSER DISTILLERS PRODUCTS CORP. PHILADELPHIA. PL
WHISKEY—A BLEND ★ 100 PROOF ★ SEVENTY PER CENT DRAIN NEUTRAL SPIRITS

A. a. Marg. Bendoraitienė, 
gyv. 137 North Main St., Pitts­
ton, numirė kovo 23-čią, palaido­
ta iš Šv. Kazimiero bažnyčios pa- 

; rapijos kapinėse. Paliko 4 duk- 
~. teris, 2 sūnus ir 9 anūkus. Ve­

lionė buvo gimus Lietuvoje, 
Pittstone išgyveno 40 metų. Pri­
klausė prie Šv. Sakramento drau­
gijos.

A. a. Marė Bucevičienė, 
gyv. 34 S. Main St., Ashley, nu­
mirė kovo 21-mą Nesbit Memo­
rial ligoninėj. Palaidota kovo 
26-tą iš Sugar Notch Šv. Petro 
ir Povilo bažnyčios parapijos ka­
pinėse. Paliko tris dukteris, sū­
nų. penkis anūkus ir seserį.

REIKALINGAS 
ŪKININKAS

Su geru patyrimu—vesti 
gan stambų ūkį. Pagyve­
nęs, sąžiningas žmogus. 
Gali būti ir nelietuvis. At­
lyginimas geras.

Dėl smulkesnių informa­
cijų kreiptis į "Garso” ad­
ministraciją. 73 E. South 
St. (P. O. Box 32). Wilkes- 
Barre, Pa. Telefonai W-B 
3-4711.

cent, advokatas K. Povilauskas, 
miesto majoras J. Healy, misijo- 
nierius pranciškonas kun. M. 
Stepaitis ir J. Iškauskas. Įdo­
mu buvo pasiklausyti rimtų kal­
bų. Kalbėtojai gyrė šv. Vardo 
draugiją ir įvertino jos darbus.

Visi dalyviai buvo patenkinti 
skaniai pagamintais valgiais. Pa­
sidarbavo gabios šeimininkės M. 
Matulaitienė, S. Diškcvičienė; 
prie stalų patarnavo p. B. Case, 
B. Velyvytė, O. Matulaitytė.

Šių iškilmių surengimu daug 
pasidarbavo pirmininkas V. Gri­
nevičius. laidotuvių direktorius 
B. Ašakūnas, I. Diškevičius, J. 
Iškauskas.

Šios iškilmės visiems pasiliks 
atmintyje.

Tą pačią dieną bendrai prie 
Šv. Komunijos ėjo Dievo Moti­
nos Sopulingos draugija.

Misijas nuo kovo 11-tos iki 
18-tos vedė pranciškonas kun. 
M. Stepaitis. Žmonės gausingai 
lankė pamaldas ir klausėsi pa­
mokinančių pamokslų. -

Vietos klebonas kun. L. Vai- 
ciekauskas nusipelno parapijie­
čių padėkos už surengimą misi­
jų ir pakvietimą milijonieriaus.

Rap.„

Manila, Filipinai.—Kovo 25-tą 
dėl gaisro, kurs sunaikino vieš­
butį ir kitus tris pastatus, žuvo 
7 kiniečiai. t

Cleveland, Ohio.—Kovo 25-tą 
lengvojo lėktuvo nelaimėje žuvo 
3 asmenys.

RINKTINES MALDAKNYGES
Kiekvienai Lietuvi* Katalike* Turi Galimybė* Pa*irinkti Grasiausią 

Lietuvių Kalba Išleistų Maldaknysų Prieinama Kaina.

DIDYSIS RAMYBĖS ŠALTINIS. Sarinho Ir išleido kun. P. M. Jura*. 
Kaina 14.00. Maldaknygė turi 788 puslapius. Minkštais viršeliais, papuošta 
lietuviško stiliaus kryžiumi. 106 paveikslėliai, daug jų paimti iš Mišiolo. 
Evangelijos sekmadieniams ir bažnytinėms šventimą. Novenų 12. Litani­
jų 16. Vainikų maldų “karunkėlių” 7. Giesmių 9. Trejos Milios (vienos li­
turginės maldos iš Mišiolo). Graudūs verksmai. Daug įvairių maldų su at­
laidais. Visi poteriai.

RAMYBĖS ŠALTINIS. Surinko ir išleido kuo. Pr. M. Jnr*». 644 pusi. 
Kalas 13.00.

ŠVENTOJI VALANDA—Maldo* ir Gietmė*. Sutai«4 knn. J. K. Mi­
liauską*. Tai vienatinė Amerikoje išleista maldaknygė, kurioje telpa maldos 
Ir giesmės su gaidomis, kad žmonės gali sekti kunigą maldose ir giedoti 
giosmė* sa choru. Kaina 16c. Imant nenašias 10 agsanpliorių—10 sentų.

ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGĖS
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE, juodais apdarais (originali kaina 11.50)...>1.00
MALDŲ VAINIKĖLIS (originali kaina 70 centų)....*...,...............— .50
MALDŲ VAINIKĖLIS, juodais apdarais............. .................................— .40

Kreipkitės |

"GARSO” ADMINISTRACIJĄ
73 E. South Str«at {P. (X Box 32L WillwBarra, Pa.

lų ištraukos ir kit. b) lietuvių Chicago 28, 
5 — 1— - ----------- A M ■ X A. M A « « M - —1 A «ir kitų kompozitorių damos bei 
operų arijos.

Koncerto pradžia: 6 vai. vak.
Šios rūšies vakaras yra pirma­

sis Waterburyje.
Į šį nepaprastą vakarą kviečia­

mi visi ateiti.
Įėjimas: 1 doleris.
Po koncerto šokiai, griežiant 

orkestrui. Be to bufetas.
Vakarą ruošia Liet. Tremtinių 

Draugija.

LATVIŲ “ŠAULIAI” 
ĮSILEIDŽIAMI

New York (LAIC).—Latvijos 
charge d’affaires Julijaus Feld- 
manio pastangų pasekmėje, DP 
Komisija vasario 12 nutarė, kad 
priklausymas prie Latvijos Aiz- 
sargų (tai Latvių “Šaulių Są­
junga") “nepastoja kelio” Ame­
rikon įsileisti. Tuo tarpu, vo­
kiečių mobilizuotų į "Lietuviš­
kąjį Legijoną" asmenų klausi­
mas lieka neišspręstas, nepaisant 
daugelio pastangų.

ALT'ui, VLIK'ui ir Lietuvos 
Pasiuntiniams Washingtone ir 
Londone reikėjo keliais atvejais 
griežtai intervenuoti prieš ke­
lis metus, kai "bendrakeleivių” 
įsigalėjimo laikais buvę Lietuvos 
šaulių Sąjungos nariai buvo ša­
linami iš DP stovyklų ir priskai- 
tomi prie "fašistų".

• Balandžio 29, 1933, Kaune mi­
rė kanauninkas Juozas Tumas— 
Vaižgantas.

PRAMOGŲ RENGĖJŲ 
DĖMESIUI 

|*isykito
GRAŽIAUSIŲ LIETUVIŠKŲ 

ANGLIŠKŲ DAINŲ 
RINKINĖLI 

(Song Lilt)
“Garso” administracija turi išspaus­

dinus keturių puslapių brošiūrėlę su 
populiariškiausiomi* lietuvių ir anglų 
dainomis. Iš viso telpa 35 dainos. Vie­
nas egzempliorius kainuoja 5c (siun­
čiant paštu—8c). Perkant nuo 5 iki 
25 egzempliorių kainuoja po 4c. 
Imant virš 25 egzempliorių kainuoja 
po 3c egzempliorius.

Bankietų ir įvairių pramogų ren­
gėjai, norintys publiką maloniai nu­
teikti gražiomis lietuviškomis ir ang­
liškomis dainomis, pasistenkite šj rin­
kinėli užsisakyti.

Kreipkitės |
“GARSO” ADMINISTRACIJĄ

P. O. Bo> 32 (73 E. South Street). 
Wilk**-B*rr», P*.

IR

J,, «...
Spaudos Peržvelgįjas

G1L1UK1NGA
Philadelphia, Pa. — Ieva Tu- 

rauskienė, gerbtinoji žmona vien­
genčio Juozo Turausko, kuris, 
tarp kitko, yra ir ilgamečiu pir­
mininku LRKSA 20-tos kuopos, 
viename labdaringame parengi­
me išlošė labai .puikų naują tele­
vizijos aparatą.

Congratulation! . . . K. V.

LRKSA 13 KUOPOS 
NARIAMS

BALTIMORE, Md. — Balan­
džio (April) 1-mą bus LRKSA 
13-tos kuopos susirinkimas tuo­
jau po sumos, paprastoj vietoj. 
Malonėkitevisi nariai ir visos 
narės dalyvauti. J. G. Budelis

PRANCŪZAI SPRENDŽIA 
STREIKŲ PROBLEMA 
Paryžius. — Prancūzijos vy­

riausybė deda paatangas užbaigt 
streikus, kurie šaliai daro daug 
žalos. Nacionalizuotų industri­
jų darbininkams keliamos algos. 
Nekomunistų vadovaujamos uni­
jos grąžina darbininkus darban.

Balandžio 4, 1763, Kunigiš­
kiuose (Aspve) 'Jūžintų valsčiu­
je gimė poetas kun. Antanas 
Strazdelis (mirė 1833 m. gegu­
žės 11 d.).

Gegužės 8, 1945. vokiečių ka­
pituliacija.

SANDELIS VISOKIŲ
ŽOLIŲ, ARBATŲ IR

TREJŲ DEVYNERIŲ
PREINAMIAUSIA KAINA

šakny* Galgonas nun koleros, krū­
vinės, pilvavimo, dispepsijos; stiprina 
ir gaivina visa* žmogaus jėgas; paža­
dina šinij ir visas kraujo cirkuliaci­
ja*, geriant sumalto* miltelius. Trauk­
ti j no*j nuo kataro, nervuotumo ir 
galvos skaudėjimo. Dėžės kaina 75c 
su prlsiuntimu. ’ 1

TrejosDevyncrloą. . kaina $1.00
Trūkžolės ...........................
Kvepiančio* ramunėlės.. .
Liepos žiedai ......................
Naktinyčios . .i...............
Puplaiškiai , .....»...............
Valerijono šaknys. . . dėžė
Indi jonų a ritau ...............•

50 
50c 
50c 
75c 
50c 
50c 

1.00
CO., Dept. 6 
Ton, Ind, , _

—r —

KOMUNISTINĖJ 
AZIJOJ

Mukdene visos katalikų baž­
nyčios nusavintos. Dvasininkams 
uždrausta laikyti mišias ir kitas 
pareigas atlikti. Arkivyskupas 
Pi-Sku-Skih jau keli mėnesiai 
laikomas suimtas savo bute. Kai 
kuriems kunigams dar leista 
slaugyti ligonius.

Kiek krikščionybė tolimuo­
siuose rytuose buvo prigijusi 
(įskaitant ir Kiniją), rodo šie 
skaičiai. Katalikų skaitoma 25 
mil. ir pusė milijono besiruo­
šiančių priimti katalikybę. Jau 
komunistų užimtose ar užimamo­
se srityse Azijoje yra 1'5,000 ka­
talikų kunigų, 20,000 vienuolių 
moterų, 8,000 vietinio kilimo 
klierikų, 10,000 mokyklų su mi-
lijonu mokinių ir 30.000 moky-I 
tojų, 11 katalikų universitetų iri
32 universitetiniai institutai . . . 
Katalikų bažnyčia išlaiko 1,873 
sveikatos punktus ir 371 ligoni­
nę su 21,308 lovom, 21 raupsuo­
tųjų sanatoriją, 91 senelių prie­
glaudą. Visoje Azijoje, išsky­
rus Filipinus, katalikai sudaro 
mažumą, bet jų skaičius nuolat 
auga. Laikas

Gegužės 6. 1931, pratęsta 5 m. 
Lietuvos ir Sovietų Sąjungos su­
tartis, pasirašyta 1926 m. spalio 
27 d.

Gegužės 7. 1904, panaikintas 
lietuvių spaudos draudimas.

SVARBU VYRAMS
Jaunystėj: malonumai dažnai atimti 

Vyrama, kurie yra pailsę, prislėgti ir 
nervuoti. Kai kuriais atvejais nepa- 
ktSnkamaa kiekis vitaminų kasdieni­
nėj dietoj yra svarbiausia priežasti­
mi energijos stokos, kuri atima dau­
geliui malonumus, kuriais gamta tei­
kėsi apdovanoti.

Didelio susidomėjimo verti rapor­
tai gauti iš tų, kurie apturėjo nepa­
prastą naudą iš naujo vitamino TR1-X. 
ši pilė turi dėl pilnamečiu reikalau­
jamą kasdieninj minimum kiekį labai 
svarbią energiją teikiančių vitaminų.

Specialiu patvarkymu, šio laikraš­
čio skaitytojai gali gauti TRLX, pa- 
siunčiant šį pranešimą j OREGON 
DRUG PRODUCTS. Dept. I’., Box 
762. Peekskill. N. Y. Jie tuoj pasiųs 
$3.50 vertės siuntinį su sugrąžinimo 
laišku (by return mail). Jums nėra 
reikalo patiems siųst pinigus, tik už- 
simokėkit paštoriui pristatant.
Name
Address
City Statu..

Lt
4

VASARIO MENESIO 
APYSKAITA

PAJAMOS:
Balansas 1951 m. va*. 1 d. $22,941.21
Balansas gerybėmis........... 21,585.00

Aukų gauta........... .
Narių mokesčių . . . . 
Transportacijai ....? 
Namo nuoma.............
Gražinti vežtapinigiai 
Kalėdiniai atvirukai . 
Gerybių gauta .........

IŠMOKĖJIMAI:
(A)

(B)

(C)

$44,526.21 
$ 1,036.13 

37.00 
20.00 
65.00 
76.32 

200.00 
1,393.00

$ 2,827.45

Tiesioginei Šalpai:
Lietuviams Vokietijo­

je ............................. $10,688.75

Imigracijai ir 
įkurdinimui:
Atstovo atlyginimas
Reprezentacijai ir 

kitiems reikalams. .
rkininkų tran.sporta 

cijai .....................
Laivakortė . iš Ham­

burgo ...................
Išlaidos uoste...........

Sandilio Išlaido*:
Darbininkų algos . . . 
Gerybių prsitatymas

200.00

70.00

70.00

225.00
12.60

ros.'.. 648.66
52.00 
27.86 
66.44 

223.73 
117.69 

12.45 
27.00 
16.32

Pašto Išlaidos............
Raštinės reikmenys.. 
Telefonai ir telegramos 
Kelionių išlaidos. . . . 
Šviesa, šiluma, vanduo 
Fotografijos ir klišės 
Lettershop patarnavimai 
Namo išlaikymas .. . 
Vajai, veiklos plėti­

mas ir garsinimai. . 1G0.38 „

$1,356.03

$12,869.47
Viso išmokėjimų 1951 m. 

vasario mėn.................
Viso pajamų su balansu 

(gerybėmis ir pinigais), $47,353.66
Išmokėjimai vas. mėn. ...$ 12,869.47.

Balansas 1951 m. vasario 
26 d. (grynais pinigais 
$22,109.94, gerybėmis 
$12,474.25) ............... $34,584.19

A. S. TREČIOKAS, 
BALF Iždininkas 

1951 m. kovo 2 d.

LRKSA KUOPŲ
SUSIRINKIMAI

SCRANTON, Pa. -83-čio.- kuo|K>3 
su-iiinkima.s bus balandžio 5 dieną, 
K. of P. svetainėje, Church Ave. 
Pradžia 7:30 P. M. Visos narės-na*

$577.60^^jaj> malonėkite dalyvauti.

150.00
97.09

$247.09

BROCKTON, M***.—141 kuopos 
susirinkimas bus balandžio 4 dienn, 
7 P. M., Šv. Roko parapijos svetai­
nėje.

CLEVELAND, OHIO
PAVASARIS!

', Tai yra malonus ir linksmas laikas dėl tų, kurie yra 
liuęsj Qtao kasdieninių gyvenimo rūpesčių.
. - Dėl pasiliuosavimo nuo rūpesčių, stengkis turėti Lic- 
tuvfy Bhnke taupymą, kad reikalui atėjus nereiktų rū­
pintis. Tada jausies liuosu ir laimingu,—ir pavasaric lai­
kas bus linksma? ir malonus.

Taupymai yra saugūs po Federal -Insurance Cor­
poration globa ir priežiūra—kiekviena knygutė iki $10,- 
000.00.

J. V. valdžios saugumas užtikrintas

Šeštadieniais (subatomis) atidaryta 
iki 1 vai. po pietų

THE SUPERIOR SAVINGS 
AND LOAN ASS’N 

6712 Superior Ave. HE. 1-2498

t
A


